

SIGUE LA LUCHA EN OCCIDENTE

Los serbios siguen retirándose á Albania

COMBATES EN EL FRENTE RUSO

EN LOS VOSGOS

Mientras se averigua qué resoluciones han sido tomadas en Calais y en París, resumamos brevemente los acontecimientos militares desarrollados en los Vosgos desde que terminó la gran ofensiva aliada de septiembre y octubre en Champaña y el Artois.

Según parece, aquellas operaciones del general Maud'huy, que hemos contado extensamente en nuestros artículos, tenían por objeto llamar la atención del mando germano sobre Alsacia, mientras eran preparados los ataques á fondo en el Dormois y la región minera del Norte de Francia.

El corresponsal de *The Times* en Thann ha dicho lo siguiente, en una de sus correspondencias: «Desde el mes de septiembre el enemigo ha sido mantenido en un perpetuo estado de incertidumbre acerca de los resultados de las operaciones de los Vosgos y Alsacia. Aguardaba siempre á que los ataques parciales y locales que se sucedían de día en día y algunas veces de noche en noche, se desarrollaran en un ataque general y sostenido. Ignoraba en qué momento ocurriría dicho suceso.»

Durante semanas enteras, ambos beligerantes dedicaron á cañonear sus retaguardias por medio de piezas de gran alcance.

A fines de la primera quincena de octubre, los germanos, viendo que los franceses é ingleses no acometían ya en Artois y Champaña, decidieron romper el frente enemigo de Alsacia, ó á lo menos debilitarlo seriamente, destruyendo sus defensas y diezmando sus guarniciones y sostenes de reserva.

Desde mediados de agosto, la región del Hartmannwillerkopf estaba relativamente tranquila. Apenas había de cuando en vez, escaramuzas de vanguardia, tiroteos, luchas de zapas y reconocimientos de patrullas. Los germanos acumularon grandes masas de artillería y el día 12 de octubre rompieron un fuego terrible, que duró, sin intermitencias, treinta y seis horas. El *trommelfeuer* devastó el macizo entero. Los pocos árboles que habían escapado á las anteriores destrucciones ardieron, así como los matorrales de los barrancos. La tierra vegetal desapareció en muchos parajes, y enormes hoyos, muy juntos, fueron abiertos en la pelada roca.

De pronto cesó el fuego, y una inmensa ola de infantes alemanes asaltó la cúspide del Hartmannwillerkopf. Después de cuatro horas de asalto, los franceses replegaron, desde la cima, sobre las trincheras de la falda occidental. En esas trincheras había fuerzas que mantuvieron desenfiladas y ocultas. A las dos de la madrugada, dichas fuerzas atacaron silenciosamente á la bayoneta. La pelea fué horrible y duró hasta las cinco. A esta hora, la cúspide fué reconquistada; pero los alemanes permanecen á corta distancia de ella y la bombardean diariamente, haciendo muy costosa y difícil su posesión.

Casi á la vez, dos Cuerpos germanos atacaban, más arriba, en la región de Munster, la línea del Lingé, cuya importancia táctica y estratégica hemos señalado en estas columnas. Dicha línea es una poderosa barrera natural, de dirección Norte-Sur, y que dividen en dos partes las canteras de Schratzmaennele.

Desde el 12 al 14, se luchó desesperadamente. Algunas trincheras fueron ocupadas por los alemanes y recobradas después por los alpinos. Vertióse mucha sangre. Varios miles de hombres perdieron la vida, y después de pugna tan atroz y encarnizada, ambos ejércitos quedaron en sus posiciones antiguas.

Acabados los grandes empujones tácticos—por ahora al menos—las divisiones alemanas y francesas de los Vosgos han hecho sus preparativos para la campaña de invierno. Nieva, llueve, viente y el frío es cruel. Las trincheras dan diarios contingentes de pulmoníacos á las enfermerías establecidas, de un lado, en Mulhouse, Colmar y Munster y de otro en Thann y Dannemarie. Se ha cuidado de destinar solamente, á los Vosgos, montañeses de la Selva Negra y alpinos de Saboya. Poco á poco se ha ido eliminando de la región vosgiana á los hombres nacidos y criados en llanuras, poco acostumbrados á las fatigas de una guerra de montaña, en pleno invierno. Claro que la selección no habrá sido completa, mas, de todas maneras, los jefes respectivos esperan que las unidades, tras la prueba inicial, no sufrirán demasiadas bajas.

El invierno en los Vosgos... La visión aterradora de esos fosos cavados en los flancos de las montañas, entre hayas y abetos, y que la nieve cubre con su blanco sudario... Allí, tiritando, entumecidos, miles de hombres montan la guardia, avizorando los movimientos del adversario, procurando adivinarlo al través de la espesa cortina de la nevada y de las ráfagas de viento helado que aplopanan los copos algodonosos. La muerte es más triste en ese paisaje lúgubre. Está en los proyectiles cargados de explosivos y en las puntas de las bayonetas, pero también en las razones, oprimidos por el espectáculo de deso-

lación que contemplan los ojos, cansados de ver horrores...

En las poblaciones grandes y en las pequeñas aldeas, todos los pensamientos volarán hacia esos infortunados, víctimas de la fatalidad, que les ofreció jóvenes al Moloch de la guerra inexorable...

Los rusos

Precauciones contra el invierno ruso.

PETROGRADO, 7. M. G. Petrof escribe en el *Russkoe Slovo*:

«En general, dedican los alemanes especialísima atención al estudio de las condiciones sanitarias para el invierno. Destacamentos sanitarios especiales han sido encargados de vigilar la limpieza de trincheras y soldados. «Los soldados y las trincheras deben estar igualmente limpias»: tal es la orden severa dada á los alemanes para el invierno.

Se ha asignado á cada soldado una considerable cantidad de alcohol para friccionar el cuerpo, y con respecto á la limpieza de las trincheras circula entre los soldados alemanes la orden que en broma ha dado uno de sus generales, pero que surte sus efectos: «Poned una escoba al extremo de un palo. Si la escoba trabaja poco en la trinchera, que trabaje el palo largo rato en las costillas del soldado de servicio en la trinchera.»

Está completamente prohibido arrojar en las trincheras latas de conservas vacías, aunque no conserven ningún residuo.

Constantemente se les dice á los soldados: «Recordad que en una lata de conservas cerrada está el reparo de vuestras fuerzas para batiros, y que en una lata de conservas tirada á vuestros pies está el germen de la tifoeida ó del cólera.»

Acostumbrando á sus soldados á las condiciones de la campaña de invierno en Rusia, los alemanes realizan hasta los menores procedimientos de guerra que quieren seguir. Adaptan á los trineos y á los patines verdaderos convoyes de carros, cocinas rodadas y hornos de unas dimensiones gigantescas, y del mismo modo emplazan en los trineos ametralladoras y cañones ligeros.

Se sabe que en las fábricas de Krupp trabajan los mejores ingenieros con toda intensidad en la construcción de cañones de grueso calibre desmontables, con el fin de transportarlos más fácilmente por piezas sueltas. Los alemanes han previsto también que á consecuencia del hielo intenso, de considerable espesor, será muy difícil, si no imposible, cavar trincheras, sobre todo cuando haya que hacerlas rápidamente. Con este objeto han organizado ya destacamentos especiales de taladradores; en la línea trazada para las futuras trincheras los taladradores, provistos de instrumentos especiales, deben abrir agujeros en la tierra helada y poner en ellos cartuchos explosivos. A una señal convenida, la explosión se producirá en una longitud de diez ó de cien «sapeñas», la tierra saltará y cuando vuelva á caer se volverá á amontonar en la forma que convenga en poco más de diez minutos.

Será también muy difícil que en el suelo helado se puedan establecer barreras y alambradas, para lo cual sería necesario clavar en la tierra millares de estacas. Los alemanes se proponen por esta razón defender el acceso de sus trincheras de primera línea por medio de minas y de «saltos de lobo», contando con la nieve como elemento, pues con ella les será fácil disimular los sitios peligrosos para los asaltantes.

Por último, sabiendo que las tempestades de nieve en Rusia detienen también todas las comunicaciones por los torbellinos y ventiscas, que forman verdaderas montañas, los alemanes han tomado medidas en consecuencia de ello: en todas las líneas férreas se ha preparado el avance de locomotoras especiales que deben barrer las vías, y en los grandes caminos han colocado centenares de cilindros pesados para aplastar la nieve que en ellos se amontona.

En una palabra, á los alemanes no les asustan las condiciones de la guerra de invierno en Rusia; prevén todos los rigores y todas las dificultades de la terrible lucha que tienen que sostener.»

En los Balcanes

El ejército turco.

GINEBRA, 7. Se reciben noticias sobre la agrupación de las fuerzas turcas en Europa y Asia.

Un ejército turco se reúne en la región de Philipopolis, como consecuencia del acuerdo turco-búlgaro. Este ejército cuenta con 75.000 hombres. Su intervención no será inmediata.

Cañones de 305 y 210, enviados desde Alemania, han llegado á la península de Galipoli, donde los turcos preparan una ofensiva próxima.

El ejército de Djemal pachá, en Siria, cuenta con cuatro divisiones. Una quinta división está reunida en Borenti para guardar el paso del Taurus.

Dos divisiones del Cuerpo de ejército de Constantinopla y dos del de Smirna han sido enviadas á Asia Menor.

Se asegura que la expedición contra Egipto se pondrá en marcha á principios de enero.

El éxodo serbio.

CETINA, 7. El éxodo de refugiados serbios en Montenegro prosigue sin descanso. Los desgraciados, que han tenido que atravesar altas montañas, cubiertas de nieve, están en un estado miserable.

Ipek está lleno de refugiados, y no hay sitio para todos, teniendo muchos que permanecer á la intemperie, expuestos al frío.

La miseria es grande en Montenegro, aumentando á diario. Los recursos se han agotado, viéndose el país imposibilitado de socorrer á los serbios.

El tesoro montenegrino.

GINEBRA, 7. A consecuencia del avance de los austriacos en Montenegro, el tesoro de este país ha sido transportado á Italia.

Los alemanes.

COPENHAGUE, 7. Según un telegrama de Berlín, las fuerzas austro-búlgaras son suficientes para batir las tropas aliadas en Serbia, y los alemanes se han retirado del territorio serbio para ser enviados á otros frentes.

Las minas de cobre.

ROMA, 7. Muchos ingenieros alemanes han sido enviados á Isvor para intentar por todos los medios reanudar la explotación de las minas de cobre que fueron destruidas por los serbios en su retirada.

Los ingleses

El servicio militar.

LONDRES, 7. Mr. Brace, subsecretario del Interior y diputado socialista, ha pronunciado en Merthyr un discurso en el que ha recordado á los mineros la importancia del carbón en la producción de municiones.

«Los mineros—dijo—tienen el deber de asegurar un aprovisionamiento suficiente durante la guerra, sin preocuparse de las cuestiones accesorias del contrato de trabajo. Cada hombre se debe á su país.»

Mr. Brace, hablando después del servicio militar, añadió:

«La mejor respuesta que podemos dar á las ideas de servicio obligatorio está en la creación de un ejército voluntario suficientemente numeroso para las necesidades de la campaña.»

El, con sus amigos del Parlamento, podría oponerse; pero á condición de que Inglaterra tuviese asegurado un ejército suficiente.

«El deseo de Alemania de hacer la paz es real—terminó diciendo—, pues éste sería el momento mejor para ella si los aliados cometiesen la locura de acceder. No hay que discutir las condiciones de paz mientras Alemania no esté aniquilada. Actualmente no hay plaza para la paz.»

Hablando á su vez en Longeaton á los obreros ferroviarios el diputado Mr. Thomas, dijo que el proyecto de reclutamiento de lord Derby no ha dado los resultados que se esperaba.

Se había dicho que el proyecto tenía seguro el éxito. Ahora, según el propio lord Derby, el éxito esperado no se ha producido.

«Todos cuantos sean contrarios al servicio obligatorio—añadió el orador—y amen el espíritu de libertad, deben hacer un esfuerzo supremo durante los últimos días en que el proyecto ha de estar en vigor. Esa sería, además, la mejor respuesta á toda tentativa prematura de paz.»

Los sueldos de los ministros.

LONDRES, 7. El ex ministro Mr. Birel, en un discurso pronunciado en la circunscripción por la que es diputado, ha expuesto la necesidad de hacer grandes economías.

«Se ha dicho—añadió—que los diputados y los ministros deberían dar el ejemplo. Yo también soy de esa opinión, y creo que muy pronto se les obligará á hacerlo. Cuanto más pronto sería mejor.»

Según el *Daily Telegraph*, el Gobierno estudiará seriamente la cuestión de disminuir desde el 1.º de marzo los sueldos de todos los ministros.

Las economías no se detendrán ahí. Los diputados se verán obligados á una disminución equivalente, y lo mismo les ocurrirá á los que posean pensiones políticas.

El mando francés

Un ayudante de Joffre.

PARIS, 7. *Le Temps* publica la nota siguiente:

«El decreto que extiende los poderes del general Joffre, confiándole el mando en jefe de los ejércitos franceses en todos los teatros de operaciones, presenta la cuestión de si será nombrado un nuevo comandante en jefe de los ejércitos del Nordeste.

De acuerdo con el generalísimo, el Gobierno parece inclinarse á la solución siguiente: El título de comandante en jefe de los ejércitos del Nordeste, precedentemente atribuido al general Joffre, no será restablecido, conservando el generalísimo la dirección suprema y la responsabilidad de las operaciones militares en todos los frentes.

Pero será añadido al generalísimo un ofi-

cial general que, en contacto permanente con él, conducirá las operaciones en el frente francés.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 8. En la región de Krevó, al Sur del río Vilia, derribamos á balazos á un aeroplano enemigo, apresando á sus tripulantes.

En la región de Yanovka, localidad situada al Noreste de Butchalle, el enemigo, protegido por violento fuego de artillería, intentó avanzar hacia el Este, siendo rechazado hacia la aldea de Pelava.

Fracasaron de igual modo otros intentos enemigos para atacarnos en las comarcas comprendidas entre los pueblos de Yozlovetz y Pysthkovtze, en la misma región de Butchotche.

Al Oeste del lago Sventen, así como al Sur del Vilia y región de Tsebroff, al Noroeste de Tarnopol, nuestros exploradores llevaron á cabo felices reconocimientos.

En los demás puntos del frente occidental no ocurre nada digno de mención.

En el Cáucaso son de señalar, desde el mar Negro hasta la orilla Sur del lago Van, reconocimientos de nuestros exploradores, que nos han proporcionado algunas ventajas.

En la región Sur de Khorossan, á orillas del Araks, contactos de avanzadas.

En toda la región montañosa hay fuertes tempestades de nieve, alcanzando ésta una altura de seis metros.

El «Goeben» y el «Breslau».

PETROGRADO, 8. Por conducto autorizado, ha sido desmentido que los navios de guerra turcos «Goeben» y «Breslau» hayan hecho rumbo hacia aguas búlgaras.

La Cámara italiana

Discusión de presupuestos.

ROMA, 8. La Cámara ha discutido el presupuesto de cultos, y con este motivo el ministro de Justicia, Sr. Orlando, ha declarado que el Gobierno no tiene que introducir ningún cambio en la interpretación y aplicación que desde 1870 viene dándose por todos los Gobiernos, sin distinción de partidos, á la ley de Garantías, que se ha considerado siempre como documento de derecho objetivo nacional é interior, sin ningún carácter contractual. (Aprobación.)

Afirma que los embajadores de las Potencias beligerantes acreditados cerca de la Santa Sede, marcharon de Roma por su libre y espontánea voluntad.

Es un timbre de gloria para Italia, en el conflicto actual, haber obrado de modo que el Pontífice haya podido disfrutar de la más absoluta independencia; así han podido celebrarse en Roma funerales en sufragio de cuantos cayeron en los campos de batalla, sin distinción de nacionalidades, y celebrarse en Roma un Consistorio, al que han concurrido libremente cardenales de todos los Estados en guerra. (Grandes aplausos y muestras de aprobación.)

Buques americanos

Uno, hundido.

NUEVA YORK, 8. Se ha recibido un despacho de Roma dando cuenta de que un buque cisterna, de matrícula americana, ha sido hundido en agua de Tóbruk.

Ignórase la suerte que ha podido correr la tripulación, así como la nacionalidad del submarino agresor.

Otro, torpedeado.

Por otra parte, despachos de Prensa, fechados en Washington, dicen que un buque petrolero americano ha sido bombardeado por un submarino, probablemente austriaco, entre Grecia y Trípoli.

Ha resultado un tripulante herido.

El vapor inglés «Comodore»

Ha sido echado á pique.

LONDRES, 8. El «Daily Telegraph» dice que el vapor inglés «Comodore» ha sido hundido, resultando un tripulante ahogado.

La campaña de Serbia

Hacia Albania.

GINEBRA, 8. Telegrafían de Scutari que los austriacos han llegado á Ipek.

El ejército que lo ha ocupado procedía de Mitrovitza.

Los serbios continúan replegándose hacia Montenegro; pero se les presenta un nuevo peligro, que es el de los albaneses.

La ocupación de Monastir.

MILAN, 8. Un telegrama de Florin, dirigido á *Il Secolo*, dice que la ciudad de Monastir será ocupada por los austriacos que manda el general Koewess.

También telegrafían del mismo punto que el ejército serbio, que salió de Monastir, en su retirada, es objeto de ataques por parte de numerosos destacamentos enemigos.

Impedimento de prisioneros.

ATENAS, 8. La retirada de los serbios hacia Albania es más dificultosa por el número de prisioneros austriacos que conducen.

Estos prisioneros han sido hechos en la primera ofensiva serbia contra los austriacos.

Grecia y los aliados

Noticia desmentida.

ATENAS, 8. A propósito de la noticia publicada por un diario, según la cual se había negado á los aliados la libre autorización para usar las vías férreas de Salónica para el transporte de tropas, el Estado Mayor general ha hecho público en un periódico un comunicado desmintiendo la noticia y asegurando que no ha dado tales órdenes, y el director del servicio no ha creado dificultades á los aliados, antes al contrario, les ha dado todas las facilidades.

Los montenegrinos

Comunicado oficial.

PARIS, 8. Comunicado montenegrino del día 6:

«Nuestras tropas contraatacaron al enemigo, en la dirección de Tabukamataroge, y consiguieron empujarle hasta más allá de sus posiciones.

Hay combates de vanguardias en todos los puntos del frente.»

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 8. 3 por 100 Francés, 64,50; Exterior, Libras, 27,655-27,755.

El Consejo de los aliados

Tercera sesión.

PARIS, 8. Esta mañana ha sido la tercera sesión del Consejo de guerra militar de los aliados.

Presidió el general Joffre.

Los franceses

En el frente occidental.

PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En Bélgica, nuestras ametralladoras han impedido durante la noche al enemigo reconstruir las defensas que le destruimos en la región de Heccas.

Al Norte de Arras y al Oeste de la cota 140 nuestros tiros de flanco han paralizado un ataque alemán que se preparaba, merced á una explosión de mina.

Durante todo el día de ayer, nuestra artillería ha bombardeado y destruido el molino de Santaurin, en la región de Roye, que el enemigo había organizado defensivamente.

En Champagne hemos continuado progresando á granadazos en las trincheras avanzadas, donde se había introducido el enemigo ayer, al Sur de Saint Soulet.

Al Este de la loma de Souain, nuestros contraataques han conseguido dominar el ataque alemán que se había iniciado ayer al caer de la tarde. La lucha continúa para recuperar los elementos ocupados por el enemigo.

Ejército de Oriente.

En la tarde del 5 de diciembre, los búlgaros han atacado violentamente nuestra cabeza de puente de Demirkapou, sobre el Vardar. Ese ataque ha sido totalmente rechazado. La mañana del 6 ha transcurrido con tranquilidad en todo el frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Del Africa Oriental.

LONDRES, 8, á las cinco de la tarde. (Amirantazgo.)

CAPE-TOWN. Mr. Smuth declaró en la Cámara que, por más que se habían obtenido grandes éxitos, era necesario enviar á Africa oriental más refuerzos de tropas.

Esperaba que la campaña del Africa oriental tendría los mismos resultados favorables que la del Africa Sudoccidental.

Alemania y los Estados Unidos.

Reuter.—Washington. La controversia con Alemania se ha hecho muy interesante, porque, según informes fidedignos, se considera posible una ruptura diplomática.

Se ha notificado al departamento de Estado que un barco, con carga especial de petróleo, ha sido bombardeado por un submarino, entre Creta y Trípoli.

Telegrafían de Nueva York que, según un mensaje recibido de Roma, en el hundimiento del barco petrolero de los Estados Unidos por un submarino cerca de Trípoli ha perecido la tripulación.

Cámara de los Lores.

En la Cámara de los Lores se preguntó por la situación actual en el golfo Pérsico, y, se convino en que la situación de Persia exige una acción enérgica.

El marqués de Crewe dijo que deseaba deshacer el error que existe respecto á que el general Towns Hend sólo dispone de una división.

Tiene allí Cuerpos de Infantería y Caballería considerados como suficientes por las autoridades competentes.

Dos prisioneros.

La Agencia Reuter en Atenas confirma la noticia de que un submarino alemán se ha llevado al coronel Napier, agregado militar en Sofía, y al capitán Wilson de un barco griego, cerca de Nesdina (?).

Submarino destruido.

Dicen de París que, según un radiograma alemán, un barco de guerra austriaco ha destruido al submarino francés «Fresnel» el domingo, cogiendo prisioneros a 28 individuos de su tripulación.

Un parte austriaco dice que el submarino fué destruido cerca de San Giovanni; también asegura que un crucero austriaco y algunos destroyers hundieron el mismo día varios pequeños barcos de vela que estaban descargando material de guerra en San Giovanni, a pesar de que desde tierra cañonearon violentamente a dicha flotilla.

Otros buques a pique.

El 23 de noviembre fué echado a pique un vapor italiano armado y un barco de vela destinado a Durazzo.

De Francia

En el Camerun.

PARIS (Torre Eiffel), 8 de diciembre, a las diez de la mañana.

Desde los primeros días de octubre, las operaciones de las columnas francesas e inglesas en el Camerun han entrado de nuevo en una fase de actividad y se han obtenido resultados importantes.

El enemigo, atacado por todas partes a la vez, se repliega progresivamente sobre sus dos posiciones de Jök y de Jaunde, una a 300 kilómetros de la otra, y ambas a más de 200 de Duala.

Sobre la costa oriental de este último punto se ha fijado el punto de partida de las tropas expedicionarias francoinglesas del general Doleil.

El 4 de octubre, las compañías inglesas de dicho Cuerpo se apoderaron de Sakbaje-ne, a 100 kilómetros de Duala, y el 10 de Jin-Diages.

El 3 de noviembre tomaron Njok, a 150 kilómetros de Duala y a 50 de Jaund.

Los franceses asaltaban el 24 de octubre Serde y el 30 Eseka, a 75 kilómetros de Jaunde.

Al Norte del río Sonaga, el general Cunliffe salió de Kontsha hacia Banjo, ocupándolo el 24 de octubre, y el 6 de noviembre se apoderó de las fortísimas posiciones alemanas.

En el monte Banjo, el coronel Brisset salió de Nganders, y el día 3 de noviembre entraba en Tibati, desde donde continuaba su movimiento sobre Koko, en combinación con las tropas del general Cunliffe.

Al Este, dos columnas que salieron de Berthu y de Dome, marcharon sobre Tiria.

De Austria

Los turcos en Mesopotamia.

NORDDEICH, 8, a las once y media de la mañana.

CONSTANTINOPLA. Las tropas turcas que luchan en el frente de Irak se acercaron el 4 de diciembre a Kutelamara.

Emprendieron en las noches del 3 y del 5 de diciembre exploraciones en la orilla derecha del Tigris, atacando las posiciones enemigas, valiéndose de un fuego iniciado por sorpresa.

Las columnas turcas que avanzaban separadamente al Este de Kutelamara dirigiendo el fuego contra tres barcos de transporte y dos monitores enemigos, incendiaron un monitor y se apoderaron de dos barcos.

Además, fueron apresadas dos barcazas de mercancías: la una contenía dos aviones y una cantidad de utensilios para la aviación.

En total, los turcos apresaron aquí seis aviones enemigos.

El enemigo, para ocultar su derrota, disparó una salva de veintidós cañonazos.

Comunicado búlgaro.

SOFIA. La huida de los serbios en Kutelama ha adquirido el carácter de una catástrofe. Durante la huida desenfrenada de Prizrend a Kutelama los serbios perdieron toda su artillería y muchos otros pertrechos de guerra.

Los albaneses se han levantado en armas y luchan contra bandas de serbios, que van errando a través de las montañas de Albania.

Una mina.

COPENHAGUE. El vapor sueco Swend, que zarpó el 24 de noviembre con carbón desde Inglaterra a Malmoe, no ha llegado hasta la fecha. Témesese que haya chocado contra una mina, hundido.

Comunicados oficiales.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 8 diciembre, 12 mañana.

Comunicado oficial. En el frente ruso no hay acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación. Tampoco ha habido combates de importancia.

Frente balkánico.—Al Sur de Plevlje rechazamos los ataques de los montenegrinos. Cerca de Berane atacamos las principales posiciones del enemigo. También tomamos por asalto las trincheras enemigas cerca de Sudokol. Al Sur de Novi Bazar hicimos 1.300 prisioneros.

El sector al Este de Ipek fué ayer teatro de combates muy violentos. El enemigo fué completamente rechazado, perdiendo seis cañones. Por la mañana temprano entramos en Ipek. Djakova fué ocupada por los búlgaros.

Comentarios.

BERLIN. Se ha celebrado en Calais un Consejo de guerra.

No consta en la Prensa francoinglesa la finalidad de dicho Consejo; sin embargo, es probable que se haya tratado algo tocante a la situación de las tropas francoinglesas en Macedonia. Según los partes alemanes, los franceses han tenido que abandonar sus posiciones en Cerna y en el Arco del Vardar. Es resultado, pues, de especial importancia la seguridad militar de dichas tropas francesas, y también la cuestión griega.

Las noticias referentes a la actitud de Grecia para con Inglaterra y Francia son contradictorias. Sin embargo, se deduce de las manifestaciones inglesas y francesas que reina gran nerviosidad.

Los franceses cuentan ya con la eventualidad de que las tropas francesas, al retirarse por Macedonia y Grecia, serán expuestas a un gran peligro.

Le Matin, de París, señala lo peligroso de la situación actual.

También la Prensa italiana hace notar la inseguridad del momento y exterioriza su pesimismo tocante a las eventualidades a que está expuesta la Cuádruple Entente en Grecia.

El Papa y los alemanes.

El Papa, en su discurso al Consistorio, dice que está agradecido a Alemania, donde se hizo gran caso de las tentativas iniciadas para la paz por la Santa Sede.

La Prensa recuerda a la opinión pública la proposición del Papa en el año pasado referente a un armisticio para Navidad.

Los franceses se opusieron a ello y fracasó el armisticio.

La India y Egipto.

En el «Daily Mail» se dice que la India ya ha dado numerosas tropas para el Africa Oriental, Egipto, Gallipoli, Francia y China.

Dice el periódico que no hay que pedir tanto a la India.

Nadie ha sabido nunca con exactitud cómo están los asuntos en los Balcanes y en el mar Egeo; en vista de esto, es imposible aconsejar si hay que abandonar o continuar la aventura de los Balcanes, o si tienen que cesar los ataques contra los Dardanelos.

El periódico subraya que el Egipto es para Inglaterra el país de más importancia, y que, por lo tanto, también tiene que ser el más importante para los aliados de Inglaterra.

Si ésta perdiera en Egipto, en el acto estallarían una revolución en las Indias.

Desmintiendo un rumor.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona.—8 de diciembre.—2 tarde.

La Prensa extranjera, especialmente la francesa, está publicando noticias según las cuales Austria Hungría está ante la ruina y dispuesta a hacer la paz por separado.

Estas noticias se desmienten solas por los

acontecimientos, y sería inútil gastar palabras desmintiéndolas, y solamente serán propaladas para animar a los pueblos de la Cuádruple Entente.

DE MADRUGADA

Pérdidas británicas

Seiscientos cuarenta y tres muertos.

LONDRES, 8. Las pérdidas en la batalla de Ctesiphon fueron 643 muertos y 3.350 heridos, de los cuales 594 no han sido aún recogidos.

Las pérdidas durante la retirada de Kutelamara no llegan a 300 hombres.

Han llegado a Mesopotamia refuerzos ingleses.

En Monastir

Alemanes y búlgaros.

ATENAS, 8. Ayer entraron en Monastir un regimiento alemán y otro búlgaro.

Los efectivos alemanes

Una nota oficial.

PARIS, 8. El Bureau de la Presse comunica la nota siguiente relativa a los efectivos en Alemania:

«Los numerosos prisioneros alemanes hechos en Champagne han dado interesantes informes sobre los efectivos de sus unidades.

Todos concuerdan en declarar que en las compañías de infantería, la cifra de los soldados varía ahora entre 150 y 200; ya no hay compañías de 250 hombres, cifra señalada al principio de la guerra.

El mando de los batallones en los regimientos activos y la reserva está asegurado por capitanes del ejército activo.

Las compañías sólo tienen un oficial del activo como máximo y los jefes de secciones pertenecen a la reserva o proceden de la clase de suboficiales; estos últimos sólo hacen funciones de oficiales.

Respecto de los suboficiales de carrera, todos han desaparecido, sea a consecuencia de promociones, sea por las bajas sufridas.

Se ha observado en particular que en el 12.º Cuerpo y en el 3.º bávaro, el número de los hombres pertenecientes a la quinta de 1915 oscilaba entre 1/4 y 1/3 del efectivo.

Sólo queda un 12 por 100 de los efectivos primitivos de hombres que se hallan en el frente desde el principio de la guerra.

Un 20 por 100 de ellos han vuelto a las filas después de curar sus heridas o enfermedades.

En general, la duración media de las indisponibilidades de esta última categoría suele ser de unos cuatro meses.

Se puede juzgar por las anteriores indicaciones cuántas dificultades hallan ahora los alemanes para mantener el número de sus Cuerpos de ejército.

Sólo pueden hacer frente a esa situación reduciendo de un modo importante los efectivos de las distintas unidades.»

En Portugal

Una conferencia.

LISBOA, 8. Ha estado muy concurrida la conferencia dada esta tarde por Leote Rego sobre el tema «Situación de Portugal frente a la guerra».

Dijo que Portugal ha cumplido su deber desde el principio de la guerra, prestando su concurso a los aliados.

A la India.

Roque Costa, ex ministro plenipotenciario, ha marchado a la India, donde fijará su residencia.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 8. Parte oficial de las 23:

«La jornada ha sido relativamente tranquila. Acciones de artillería en el Artois, en los sectores de Loos y de Givency, entre el Somme y el Oise, en la región de Fouquescourt.

En la Champagne, ante la actividad de la artillería enemiga, la nuestra ha entrado en acción con gran violencia.

Las observaciones hechas desde los aviones

nos han permitido comprobar la eficacia de nuestros disparos.

Los combates con granadas continúan en el Este de la altura de Souain, donde nuestro avance se afirma.

Entre el Argona y el Mosa, cerca de Belthincourt, nuestras baterías han demolido depósitos de gases sofocantes.

Esta mañana uno de nuestros aviones alcanzó a 3.000 metros de altura un aparato alemán.

Rápidamente se acercó a él hasta veinte metros de distancia, atacándole con la ametralladora.

El avión enemigo se incendió inmediatamente, estallando.

Los dos pasajeros cayeron en nuestras líneas hacia Tilloy.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania

Frente occidental.

NORDEICH, 8. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Este de Auberive fracasaron los intentos de ataque del enemigo. Además de los prisioneros, cogimos tres ametralladoras.

Al Nordeste de Souain despojamos a los franceses de sus posiciones de la altura 193, en una extensión de unos 500 metros. Fueron rechazados cuatro contraataques y hechos prisioneros un oficial y 120 soldados. Fueron tomadas dos ametralladoras.

Frente balkánico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—En Ipek fueron cogidos 80 cañones y mucho material de guerra y más de 2.000 prisioneros.

Vapor a pique.

LONDRES. Ha sido hundido el vapor inglés Commodore.

Comunicado búlgaro.

SOFIA. (Oficial.) Nuestras tropas continúan a ambos lados del Vardar la persecución de los franceses, que se retiran.

Una columna que avanza al Norte de Monastir derrotó a los serbios, después de encarnizada lucha, en Bigaglebiro, y ocupó la ciudad de Resna.

Otra columna se apoderó de las posiciones, muy fortificadas, de Medowo y marchó contra Ochrida.

También Dibra fué ocupada por la columna búlgara.

El botín hecho en Monastir ascendió a dos depósitos de fusiles, material de guerra y bombas de mano, un depósito de uniformes, mantas, automóviles, bencina y otro de material.

En Dibra fueron cogidos 1.000 fusiles, 120 cajas de pólvora sin humo y 750 prisioneros.

En Dibra había un campo de concentración de prisioneros de guerra austrohúngaros, los que estaban sin alimento desde hacía diez días.

Nuestros puestos en libertad y entregados a los cuidados de los médicos.

Los turcos.

CONSTANTINOPLA. Según un telegrama de Bagdad, los guerreros turcos se apoderaron en Parsi, entre Kermansham y Sierna, de tres ametralladoras y de 300 cosacos con su jefe.

Malas impresiones.

NAUEN, 9. El Petit Parisien dice que si los ingleses hubieran preparado mejor las operaciones en la Mesopotamia, se habrían evitado la derrota de Klesiphe.

Dice, además, que la campaña de los ingleses en la Mesopotamia está perdida definitivamente.

«¿Canard?»

El Volkszeitung, de Colonia, comunica que a fin de septiembre pasado, en el Consejo celebrado en París por franceses e ingleses, los primeros hicieron indicación de que estaban dispuestos a pedir la paz; pero que los ingleses reprimieron tenazmente estos deseos de paz y amenazaron, caso de que Francia persistiera en sus deseos de obtener la paz, con ocupar Calais y no ceder bajo ningún pretexto Dunkerque, Boulogne y Rouen.

Montenegro y los aliados.

El Rey de Montenegro ha entregado personalmente una nota a los embajadores de la Entente, exponiendo la posibilidad de que, de no firmarse la paz, el agotamiento de Montenegro no le permitiría resistir al enemigo.

Los embajadores de la Entente le contestaron amenazándole con romper las relaciones diplomáticas en el caso de que Montenegro mantenga lo manifestado.

Búlgaros y franceses.

NAUEN, 8. Los búlgaros persiguen a los franceses a ambos lados del Vardar. Al principio, los franceses habían ocupado, en Macedonia meridional, la línea Sonitsch-Planova-Babuna Planina-Grandsko-Krilowak. A comienzos de noviembre, los búlgaros los habían rechazado a la línea Krilowak-Vardar-Cerna. Los búlgaros trataron en seguida de envolver a los franceses, ocupando la vertiente oriental de Radows Planina, quedando cercados los franceses por el Nordeste, Noroeste y Sudoeste. Los franceses, que se apercebirón de lo peligroso de su situación, se determinaron a retirarse, librándose, gracias a una hábil maniobra, de la tenaza búlgara. Los búlgaros tomaron la ofensiva en toda la línea y ocuparon la línea Krilowak-Negotin-Kowadartzi. Los franceses se retiraron apresuradamente, empujados por los búlgaros.

Los turcos.

Los turcos impiden a los ingleses que se fortifiquen en Kutel-Amara. Cerca de este punto, los turcos se han apoderado de dos aviones, siendo ya con éstos seis los aviones tomados al enemigo en el frente del Irak.

La actitud de Grecia.

Han llegado importantes noticias de Grecia. El Rey Constantino ha manifestado al corresponsal de la Prensa asociada americana que ha comprometido personalmente su palabra de que Grecia no atacará a las tropas de la Entente, caso de que éstas se vean obligadas a penetrar en territorio griego para embarcar, dando por terminadas las operaciones en los Balcanes. Durante el embarque, el Rey garantizará la protección de las tropas de la Entente, empleando el ejército griego.

De Austria

Pequeño crucero a pique.

VIENA, 8. (Por Pola y Barcelona.) Oficial.—«Uno de nuestros submarinos hundió el día 5 de diciembre, a las diez de la mañana, delante de Valona, un pequeño crucero italiano de dos chimeneas.—Comandante italia.»

Frente ruso.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 8. Al Nordeste de Czartorysk, la milicia austriaca rechazó a fuertes contingentes enemigos que estaban explorando el terreno.

Frente italiano.

La acción de la artillería italiana fué más violenta que en días anteriores.

En la tarde de ayer procedió el enemigo al ataque de la planicie de Doberdo.

La infantería italiana avanzó en grandes masas en la parte Norte de la altura y logró penetrar en parte en nuestro frente.

Nuestras tropas recuperaron en sangrienta lucha cuerpo a cuerpo el terreno perdido.

También en el sector de San Martino fracasaron diferentes tentativas de ataque del enemigo.

Frente balkánico.

Prosiguen nuestros ataques contra las posiciones montenegrinas.

Al Norte de Beranes, nuestras tropas tomaron por asalto varios puntos de las líneas enemigas.

En Ipek nos apoderamos de 80 cañones, 160 carros de municiones, 40 automóviles y 12 cocinas de campaña.

El número de prisioneros hechos aquí por el ejército del general von Koevess asciende a más de 2.000 hombres, entre ellos 300 montenegrinos.

Los arnautas participan en todas partes en las luchas contra los serbios.

De Inglaterra

¿Un aeroplano sobre Suiza?

CARNARVON, 8. El radiograma oficial de París dice que durante la noche del domingo se descubrió un aeroplano alemán en

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Yo le diré a mamá, si me quiere llevar: Mamá, te lo ruego, déjame en esta casa, a la cual me traje papá; por todas partes me parece verle, porque él visitó la casa conmigo muchas veces, y esto me hace mucho bien. En el locutorio rezo todos los días delante del hermoso Cristo que él regaló a mi buena madre Felicia. ¡Mamá, si me quieres, déjame aquí!

La superiora lloraba silenciosamente escuchando a la niña; pensaba que no se había engañado al creer que era la imagen adorada de su padre lo que la niña veía en sus largos éxtasis.

Miette prosiguió: —Mamá me comprenderá, y no querrá hacerme desgraciada llevándome de aquí.

Sor Felicia repuso: —Hija mía, y si tu mamá dice: He decidido vivir en París, donde varios asuntos me llaman, y no puedo dejarte aquí más

tiempo, porque no puedo vivir sin tenerte a mi lado, ¿qué harás?

—Obedecerla—contestó sollozando.

—¡Muy bien, querida niña! Dios te consolará y derramará sobre ti sus bendiciones; tranquilízate y no llores más. ¿No ves que me afliges? Tú, que tanto me quieres, no querrás que yo sufra. Además, todo se arreglará; puede ser que tu mamá te deje aquí. ¿Quién sabe si tendrá intenciones de vivir en Marsella cerca de ti? Mañana lo sabremos. Ya es hora de retirarnos, pues van a dar las diez; quiero que descanses y te tranquilices; antes de dormirme te arrojaré delante de tu reliquia, que debe estar en mi cuarto si han cumplido mis órdenes; rogaremos con fervor, y la Virgen escuchará nuestros ruegos, si Dios no ha dispuesto otra cosa, en cuyo caso nos someteremos a su santa voluntad.

La hermana Felicia abrazó a Miette, y cogiéndola de la mano atravesó el jardín y entraron en sus habitaciones.

IV

La reliquia de Miette.

Cumpliendo las órdenes de la superiora, habían puesto en su gabinete una linda camita con colgaduras de muselina blanca.

—Aquí dormirás esta noche, hija mía, cerca de mí. ¿Te gusta?

Los ojos de Miette brillaron de alegría.

—¡Sí, madre mía! ¡Estoy muy contenta!

—Aquí tienes tu Virgen para que reces ante ella.

Sobre el escritorio de la superiora se veía una estatua que representaba la Virgen extendiendo los brazos, como si quisiera recoger en ellos a los que le suplicaban.

Esta estatua era de loza esmaltada y de unos veinticinco centímetros de alta.

Debía ser muy antigua, porque el esmalte se había caído en muchos sitios, y en su lugar aparecía el barro de que estaba hecha.

La imagen debía de ser hueca, pues sin duda por efecto de algún golpe violento se le había caído un brazo, y presentaba en su lugar un agujero; alrededor del cuello había llevado dos hilos de perlas plateadas, de las cuales ya no quedaban más que unas cuantas, unidas entre sí por delgadísimo alambres.

—Me has prometido contarme la historia de esta reliquia, como tú la llamas—dijo la superiora.—¿Quieres contármela mientras te desnudas?

—Sí, madre mía.

—Te escucho.

—Ya sabéis que mi papá, antes de ser armador y rico, había sido marinero y pescador.

—Sí, hija mía.

—Cuando era pequeño, mi abuelo, a quien no he conocido, le hacía ponerse delante de la Madona, como él decía, y le encargaba que rezase por él en el momento de hacerse a la mar, porque mi abuelo también era marinero.

—Todos los años, en el mes de mayo, se

ponían delante de la Virgen cuantas flores se encontraban, pues mi abuelo decía que siempre le había protegido y que por su intercesión se había salvado dos veces de una muerte cierta.

«Cuando murió, mi papá, que era muy joven y pobre, no pudo pagar lo que mi abuelo debía, y le vendieron su casa y los muebles; pero mi papá pudo rescatar la Madona, y la conservó cuidadosamente, pues era lo único que le quedaba de todo lo que había pertenecido a mi abuelo.

«Esta Virgen le recordaba la casa en donde había crecido con sus padres; papá me contó esto muchas veces. ¡Se alegraba tanto cuando veía el gusto con que yo le escuchaba! Lo contaba él tan bien! Siempre oraba ante la Madona cuando se embarcaba, y se la llevaba, porque decía que le proporcionaba la dicha.

«La tenía colocada a la cabecera de su cama, adornada con ramos benditos; todas las mañanas y todas las noches le rezaba y se persignaba.

«Me acuerdo que un día, era yo muy pequeña, me llamó y me dijo: «Fifi, escúchame bien: esta Madona es la protectora de nuestra familia; cuando yo muera quiero que la guardes como una reliquia. Estoy seguro de que te protegerá, como lo hizo con mi madre y como lo ha hecho conmigo. ¿Me prometes guardarla? No quiero que te separes de ella; quiero que en tu cuarto ocupe el sitio de honor. A esta imagen debo mi fortuna, no lo olvides.»

«Nunca la he olvidado. Cuando mi papá murió, pedí la Virgen, y no me separaré jamás de ella.»

Mientras contaba todo esto, Miette, ayudada por la superiora, se había desnudado.

Cuando acabó su sencillo y conmovedor relato estaba pronta a meterse en su camita, monísima con su larga camisa de dormir, que la envolvía como si fuera una bata.

Entonces se arrodilló delante de la imagen, unió sus lindas manecitas y recitó la plegaria que Bourelly le había enseñado.

—¡Acordaos, Virgen María, que no he oído nunca que hayáis abandonado a aquel que se ha confiado a vuestra bondad! Animada de esta confianza vengo a Vos, Virgen de las Vírgenes, abatida bajo el peso de mis culpas y me postro a vuestros pies... ¡Oh, Madre de Jesús, no desoigáis mis ruegos; escuchadlos favorablemente y dignaos perdonarme! Así sea.

Sor Felicia, emocionada profundamente, recitó en voz baja la plegaria que la niña decía en alta voz. Después la besó sin poder articular palabra.

Belfort, cerca de la frontera franco-suiza, violando la neutralidad suiza en Chaux de Fonds.

En los Balcanes.

En los Balcanes, los búlgaros han atacado vigorosamente a las fuerzas francobritánicas; pero fueron rechazados con grandes pérdidas infligidas por los mortíferos disparos de la artillería inglesa.

Dicen de Salónica que el frente de Kavadar a Krivolak está de nuevo libre.

En el frente oriental.

No se han recibido nuevas noticias; pero un mensaje de la Prensa austriaca al Berliner Tageblatt refiere que ha habido duelsos de artillería al Sur de Polonia, y añade que los rusos tienen ahora muchas municiones a su disposición y que bombardean vigorosamente muchos puntos de las posiciones austriacas.

En el Cáucaso nieva copiosamente, alcanzando la nieve en algunos sitios una profundidad de 18 pies.

¿Buques a pique?

Los austriacos aseguran que han echado a pique en el Adriático varios barcos italianos de aprovisionamiento en una salida de sus barcos de guerra de Cattaro.

En la Cámara de los Comunes.

Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, Mr. Snowden preguntó al Presidente del Consejo si estaría dispuesto a adquirir el compromiso de no rechazar, sin conocimiento del Parlamento, proposiciones de negociar la paz, hechas por conducto de neutrales ó por beligerantes, sobre la base de la evacuación de territorios conquistados.

Mr. Asquith contestó: «Como sabe su señoría, los Gobiernos de Francia, Rusia, Japón, Italia y Gran Bretaña están de acuerdo en no concluir la paz separadamente durante la guerra actual.»

«Si se presentan proposiciones de carácter serio para una paz general, bien sea directamente ó por conducto de Potencias neutrales, por los Gobiernos enemigos, serán primero discutidas por los Gobiernos aliados.»

«Hasta que surja esta eventualidad no puedo adquirir compromiso ninguno.»

«Tan pronto como se presenten proposiciones de paz, el Gobierno tiene el propósito de ponerlo en conocimiento del Parlamento lo antes posible.»

En Nueva Zelanda.

En Nueva Zelanda, el reclutamiento de las cifras siguientes: 190.685 inscripciones, dentro de las edades reglamentarias, de gente dispuesta a ingresar en las fuerzas expedicionarias.

Capitán detenido.

Según noticias oficiales recibidas anoche por el Gobierno británico, el capitán Stanley Wilson, miembro del Parlamento, fué sacado a la fuerza de un vapor griego por un submarino austriaco.

Sobre el empréstito francés

Muy poco tengo que replicar a la contestación del Sr. Cocagne, publicada en ese periódico en fecha de ayer.

Empiezo por agradecer a dicho señor sus explicaciones respecto al cambio de los marcos, las que, sin embargo, para el caso que nos ocupa, no demuestran nada, pues por bajo que sea el precio actual de la indicada moneda, esto no influye nada en el criterio que me merecen las seguridades del nuevo empréstito francés; estas seguridades no las veo tan excelentes como el Sr. Cocagne y el autor del artículo citado por él.

Y con esto voy al otro argumento del señor Cocagne: el del patrón oro.

Celebro que el mencionado señor esté conforme conmigo que en la actualidad no existe en Francia dicho patrón. Falta saber si después de la guerra se restablecerá; yo lo creo poco probable; el Sr. Cocagne se reserva su criterio; pero éste, precisamente, es el punto culminante de la cuestión, porque si los francos, en vez de subir, bajan más, la pérdida es inevitable. Por esto he dicho y sostengo que el negocio del nuevo empréstito francés es una especulación muy distinta de la que se suele llamar inversión de buen padre de familia, por lo menos, para nosotros, que residimos en país neutral y que tendríamos que cambiar nuestra peseta, muy saneada, contra el franco, de porvenir inseguro.

Que Francia ha cumplido sus compromisos después de la guerra francoprusiana lo sé lo mismo que el Sr. Cocagne. Si podrá seguir cumpliéndolos después del gran desastre de esta guerra, esto lo enseñará la Historia.

E. DE RIQUER.

8 diciembre 1915.

VIDA DEPORTIVA

ATLETISMO

Dice un colega de Barcelona: «El tiempo, que amenazaba lluvia, restó animación al festival atlético que la Sociedad Sportiva Pompeya celebró ayer, no obstante lo cual fueron muchas las familias que presenciaron las pruebas de que se componía el programa.»

La más interesante fué la carrera de 1.500 metros, en la que Prat intentaba batir su propio record en lucha con un equipo de tres corredores del Pompeya que debían relevarse cada 500 metros.

La humedad del piso, agravada con una ligera rociada que cayó poco antes de correrse dicha prueba, fué causa de que no se registraran los tiempos que eran de desear, notándose en todos los corredores que lo resbalado del terreno les fatigaba notablemente, y de un modo especial al campeón Prat, que fué vencido finalmente por tres segundos de diferencia.

La clasificación general se estableció como sigue:

Carrera de 100 metros.—Primero, Gascón; segundo, F. Riera; tercero, H. Blat.

Carrera de 400 metros.—Primero, Gascón; segundo, F. Riera; tercero, Handicap.

Carrera de 1.500 metros.—Primero, C. Comamala; segundo, H. Blat; tercero, F. Puig. Match a 1.500 metros entre D. Pedro Prat y un equipo de tres corredores del Pompeya; vence el equipo pompeyano, formado por los Sres. F. Bessa, F. Riera y A. Maluquer.

Lanzamiento del peso.—Primero, C. Comamala, 10 metros 40 centímetros.

Segundo, E. Bague, 9 idem y 92 idem.

Tercero, F. Gascón, 8 idem y 65 idem.

Lanzamiento del disco.—Primero, C. Comamala, 27 metros 15 centímetros.

Segundo, Astell, 25 idem y 15 idem.

Tercero, Blat, 19 idem y 60 idem.

Lanzamiento de la jabalina.—Primero, Bague, 31 metros 60 centímetros.

Segundo, Bessa, 29 idem y 30 idem.

Tercero, Comamala, 27 idem y 75 idem.

Salto de altura.—Primero, Bague, un metro, 55 centímetros.

Segundo, Comamala, un metro 50 centímetros.

Tercero, Bui, un metro 45.

En el campo de tenis se procedió al reparto de premios que fueron entregados a los vencedores por distinguidas señoras del Pompeya.

NATACION

En Barcelona, en las pruebas de entrenamiento verificadas días pasados, como preliminares de la Copa de Navidad, resultaron vencedores: Club Barcelona (100 metros), primero, Berdmás; segundo, Domingo; tercero, Vila; cuarto, Canals; quinto, Casas y sexto, Toca.

Club Athletic.—Primero, Rodríguez; segundo, Grañó; tercero, Candell (E.); cuarto, Gilí, y quinto, Candell (R.).

FOOT BALL

El partido de ayer.

A pesar del tiempo, volvieron a jugar ayer el Real Unión Club de Irún con el Athletic Club.

El partido fué ganado por los del Unión, que hicieron tres goals por uno de sus contrarios.

Los del Real Unión confirmaron en la tarde de ayer la impresión que nos produjeron el primer día, esto es, que son unos excelentes jugadores.

Los del Athletic, en cambio, no se portaron como en el match anterior.

Público, asistió muy poco.

En Fuenterrabía, con un fuerte ventarrón, que dificultaba las jugadas, se celebró el anunciado partido entre el Esperanza, de San Sebastián, y el Danak-bat.

El triunfo correspondió a los forasteros, que marcaron cuatro goals por dos los de casa.

Gustó mucho el juego de los vencedores; pero no así su actitud protestante contra el árbitro, jueces y jugadores, sin justificada razón, en mi concepto, y espero que así lo reconocerán los amigos esperantistas cuando piensen fríamente.

El Danak-bat jugó mucho y bien; pero no pudo evitar que le marcaran cuatro goals evitables, cosa que tal vez no hubiera ocurrido si en lugar del portero (un paisano del público) hubiera jugado el verdadero, que todavía se halla convaleciente. Fué una lástima.

El árbitro D. Luis Arroyo, muy bien.

ATLETISMO

Festival benéfico.

La fiesta benéfica organizada por la Sociedad Gimnástica Española, celebrada en el Gran Teatro, se vio muy animada, mereciendo muchos aplausos todos los números que componían el programa.

La nueva línea de vapores a Nueva York

La Cámara de Comercio de España en Nueva York ha dirigido al Gobierno español una exposición que puntualiza los términos del proyecto de establecimiento de una línea directa y rápida entre Nueva York y Vigo.

Dice así: «Nueva York, noviembre, 9 de 1915.

Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros.

Excelentísimo señor: Por la Prensa de Vigo nos enteramos de un telegrama dirigido por V. E. al señor diputado por aquel distrito D. Angel Urzáiz, que a la letra dice así: «Para resolver sobre establecimiento línea Nueva York Vigo, estamos esperando propuestas que nos han ofrecido Compañías Transatlántica y Piniellos. Al comunicárselo a usted, que tan vivo interés muestra en este asunto, le saluda muy afectuosamente.—Data.»

Suponemos en poder de V. E. la instancia que con fecha 23 de octubre ha tenido esta Cámara el honor de dirigirla, en ampliación a la del 16 de agosto último, y en ella se ponía de relieve la conveniencia en admitir y aun preferir los elementos aquí dispuestos, a establecer esta línea, único medio—á nuestro modo de ver—de que tal servicio sea una verdad y cubra el objeto que nos proponemos.

Todas las consideraciones que á este respecto podamos hacer están hechas ya en nuestras exposiciones anteriores, y tenemos el convencimiento de que son bien comprendidas y estimadas en su valor real por el claro criterio que distingue a V. E.

Omitimos, pues, explicaciones superfluas y dirigimos á V. E. la presente para formular por parte de esta Cámara la siguiente PROPOSICION

1.ª Esta Cámara se compromete—dando las garantías necesarias cuando para ello sea llamada á formar una Compañía española con el capital de cien millones de pesetas (pesetas 100.000.000), aplicado al establecimiento de una línea directa de vapores rápidos entre los puertos de Nueva York y Vigo, siempre que el Gobierno español garantice á este capital un interés de cinco por ciento por ley especial sancionada para este efecto.

Los títulos que esta Compañía emita serán ofrecidos al público tanto en España como en el extranjero.

2.ª Esta línea contará con seis vapores modernos y de primer orden, que ofrezcan á sus pasajeros las comodidades y ventajas de los mejores hasta el presente construidos y capaces de hacer una marcha regular de veinte nudos por hora, completando su travesía entre uno y otro puerto en el término máximo de seis días y doce horas.

3.ª A los noventa días de la fecha en que la Gaceta publique la ley de subvención, esta Compañía iniciará un servicio provisional haciendo esfuerzos para que sea lo mejor posible, con los vapores que para este efecto pueda adquirir dentro de los difíciles circunstancias del presente, haciendo dos ó tres viajes mensuales, según lo exijan las necesidades del tráfico de carga y pasajeros. Estos barcos harán la travesía en el término máximo de diez días, de Nueva York á Vigo, y visitarán los puertos de Bilbao ó Santander, Gijón (cuando las condiciones sean favorables) y Coruña, saliendo de Vigo directamente para Nueva York. Algunos vapores podrán remontarse en el Norte (si así lo considera conveniente la Compañía) hasta el puerto de Burdeos, siempre tocando en los puertos españoles ya nombrados, y otros podrán seguir su ruta al Noroeste hasta el puerto de Lisboa, regresando á Vigo para emprender la travesía.

Para el funcionamiento de la línea definitiva pide la Compañía el tiempo racionalmente preciso para la construcción de sus barcos, preparación de los servicios accesorios, adquisición del material necesario, etc., etcétera, cuyo plazo es en las presentes circunstancias muy difícil de determinar sin exponerse á cometer grave error; pero nunca podría calcularse en menos de diez y ocho á veinte días y cuatro meses.

4.ª Al ser línea subvencionada, contará esta Compañía con las condiciones ya establecidas para las demás que están en el mismo caso, con referencia á sus deberes para con el Estado, los cuales se dispone á cumplir en todas sus partes.

He aquí, excelentísimo señor, nuestra proposición, contraída á la exposición de sus términos fundamentales y eludiendo detalles que son de práctica en este caso y serán expresados y puntualizados en la ley que para este efecto se dicte.

Antes de terminar queremos aclarar un punto que puede llamar la atención de V. E. En nuestra instancia del 16 de agosto decimos en el párrafo 5.º de la página 4 que á esta Cámara no le guía la idea del lucro, sino que obra impulsada por un sentimiento de patriotismo, convicción de que al lograr lo que pretende habrá hecho gran bien á la patria, y al presentar la actual proposición, parece que existiera contradicción con aquel aserto, pero no sucede así.

Los miembros que componen esta Cámara están alejados de la política española y son ajenos á los compromisos que de ella emanan y ponen en práctica este nuevo medio, tomando al efecto las medidas necesarias para llegar al fin deseado, con el empeño de que la línea en proyecto sea una realidad en el futuro, porque conocedores de las condiciones que son características en uno y otro país, están plenamente convencidos de que los servicios que puedan establecer las Compañías de navegación que hoy existen en España, ni han de resolver el problema presente ni han de llegar á producir el resultado positivo y práctico que deseamos y tenemos el derecho de esperar.

A juzgar por los telegramas que en esta Cámara se han recibido de Palacio, preguntando primero á cuánto ascendería la garantía y confirmando después su recomendación á condición de que los vapores arbolesen la bandera española, se deduce que la idea de S. M. el Rey concuerda con lo que estamos exponiendo á V. E.

Confiamos, excelentísimo señor, en que las razones expuestas no han de ser desatendidas por V. E. que, como nosotros, sabe colocar el bien nacional por encima de todo orden de consideraciones, y esperamos que la resolución de nuestra instancia ha de estar inspirada en los sentimientos de rectitud y justicia que le caracterizan.—Joaquín Menéndez, presidente; Leopoldo Anauad, secretario general. Excelentísimo señor...»

NUEVOS CARDENALES

ROMA, 8. Esta tarde impuso el Papa, con el ceremonial de costumbre, la birreta á los nuevos cardenales, presentes en Roma, monseñores Tonti, Mistrangelo, Cagliero y Gusmini.

PROVINCIAS

ANDALUCÍA

Movimiento de buques.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado, procedente de Nueva York, el transporte «Almirante Lobo», trayendo á bordo algodón pólvora y cartuchería.

Con rumbo á Tánger ha zarpado el crucero «Cataluña».

Los aspirantes á ingreso en la Escuela Naval, que hicieron un viaje de instrucción á bordo del «Reina Regente», han desembarcado.

Homenaje á una dama.

RONDA. (Miércoles, tarde.) En el expreso acaba de llegar la bendita dama doña Carmen Abella.

Esperábalan en la estación la Comisión organizadora del homenaje que se le ha de tributar, y una Comisión de la Cámara de Comercio. También se había congregado allí el vecindario en masa, que vitoreaba con entusiasmo.

Hasta su domicilio fué acompañada la ilustre dama por un enorme gentío, viéndose obligada á salir al balcón para dar las gracias al pueblo por su cariñoso acogida.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Antonio Ventura, habló también en nombre de la bienhechora de Ronda, haciendo

constar el ofrecimiento del ministro de la Guerra de dotar de guarnición á Ronda y de venir personalmente á tomar posesión del cuartel.

«El intérprete de Hamlet».

MALAGA. (Miércoles, noche.) En el teatro Cervantes ha debutado esta noche la compañía de Francisco Fuentes.

Se ha puesto por primera vez en escena en esta población el drama de Felipe Sassone, «El intérprete de Hamlet».

Tanto la obra como la compañía, han obtenido un éxito grandísimo.

Sofía Delgado, y Fuentes, padre é hijo, han sido repetidas veces llamado á escena, siendo muy aplaudidos.

CATALUÑA

Vineros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han llegado de Madrid los señores Sres. Daurella, Junoy y duque de Bivona, y el director de Agricultura, Sr. Castell, quien probablemente irá á Gerona á una fiesta organizada por una entidad agrícola.

La crisis.

A pesar de la festividad del día, hay gran expectación por conocer el resultado de la crisis.

La impresión de algunos recién llegados de Madrid es de completa desorientación. No obstante, dicen que domina la creencia de que se resolverá en sentido liberal.

Los concejales del Ayuntamiento de Barcelona que se encuentran en Madrid con el alcalde, han telegrafiado mostrándose indecisos acerca de si continuarán en la corte hasta que la crisis esté resuelta, ó regresarán á Barcelona á esperar la mejor oportunidad para proseguir las gestiones que á Madrid les llevarán.

El entierro de Antúnez.

La Diputación provincial asistirá en Corporación al entierro del Sr. Antúnez.

Así lo ha acordado en la sesión, después de consignar en acta el pesar de la Corporación por el fallecimiento.

El Ayuntamiento también asistirá corporativamente con los maceros, un piquete de Guardia Municipal, de gala, y la Banda Municipal.

El cortejo se formará á las diez de la mañana para dirigirse á la parroquia de Santa Ana y desde allí al cementerio.

El Ayuntamiento dedica al finado una corona de bronce.

Rogativas.

Esta tarde se celebrará en la capilla de los padres de San Vicente de Paul una función de rogativas, que terminará con una gran procesión que recorrerá la barriada, para implorar la paz del mundo.

Huelga.

De Manresa comunican que se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de cintas de algodón, pidiendo aumento de jornal.

Descarrilamiento.

El expreso de Valencia, al pasar por las inmediaciones de la Bordeta, descarriló, quedando fuera de la vía un vagón que resultó con algunos desperfectos.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Artefacto destructor.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En el parque de Artillería ha sido reconocido el artefacto encontrado por los albañiles en huelga junto á las obras de la estación de Monró, y se ha visto que consiste en el caso de un proyectil de los usados por las escuelas prácticas, conteniendo enorme carga explosiva.

En el caso de haber estallado, hubiera podido causar daños de importancia.

Accidente desgraciado.

Al anochecer pasaba por la calle de Balmes una motocicleta arrastrando un sidecar, cuando se atravesó un transcurte, obligando al conductor á hacer un viraje tan rápido, que voló el pequeño carruaje, resultando gravemente heridos los dos ocupantes.

Por la paz.

La procesión organizada para demandar la intercesión divina en favor de la paz ha recorrido el trayecto anunciado.

Enorme concurrencia acompañaba la imagen de la Virgen, que iba conducida en automóvil con reflectores eléctricos.

No ocurrió incidente alguno.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

Tribunal de presas.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Se ha reunido el Tribunal de presas, bajo la presidencia del vicealmirante D. Ramón Estrada, para tratar del salvamento de la goleta francesa Marie Paimpol, realizado por el vapor español Montefaro, propiedad de D. José Lomba. Defendió á este el abogado coruñés D. José Asunsol; á la Casa armadora defendió el abogado ferrolano D. Justo Lapique.

El Tribunal retiróse á deliberar, ignorándose todavía el fallo.

La citada goleta fué encontrada abandonada y descarbada, á la altura del Cabo Finisterre, por los tripulantes del vapor Montefaro.

El capitán de este, respondiendo á preguntas que se le hicieron, contestó que se constata suficientemente retribuido por la satisfacción de haber salvado de la muerte á los tripulantes de la goleta.

VALENCIA

Imposición de medallas.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) En el pabellón de la Sociedad Española de Salvamento de naufragos se ha celebrado el acto

AVISOS UTILES

FIEBRE TIFOIDEA.

colibacilosis é infecciones por las aguas, evítaréis con Yoghourt-Cit-Borell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

La susceptibilidad catarral

Muchas personas padecen de una predisposición marcada al resfriado de cabeza ó catarro nasal. A pesar de todas sus precauciones, salen de un catarro para entrar en otro, siendo el tiempo variable verdadera pesadilla para ellos. La experiencia de largos años ha probado que el remedio soberano para esta molesta indisposición son los PELLETS del doctor Mackenzy. Tomando Pellets al iniciarse el resfriado, no sólo se curará siempre dentro de las 24 horas, sino que corregirán completamente esta predisposición al resfriado, en los que al menor cambio de tiempo cogen un catarro. Caja, pesetas 1.50 en todas las farmacias.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina, Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES, INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

PEREZ MOLINA Pulseras de perla y botonaduras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 15.

de imposición de medallas y entrega de donativos de la Sociedad y de varios particulares á ocho tripulantes del bote salvados «Ausias March», supervivientes del naufragio del bote al ir á auxiliar durante el último temporal á las barcas de la pesca del bou. También han asistido al acto las viudas del patrón y de dos marineros que perecieron en dicho naufragio.

A los supervivientes se les dieron medallas de oro, y los donativos en metálico, que alcanzan una cantidad importante, fueron repartidos entre éstos y las familias de los fallecidos.

Asistió á la ceremonia numerosa concurrencia.

El comandante de Marina, ayudado de las demás autoridades, impuso las medallas.

Después pronunció un elocuente y patriótico discurso, con el que finalizó el acto.

VASCONGADAS

Costa y Terán en Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El primero de los conciertos organizados con los eminentes artistas Costa y Terán, por La Filarmónica, ha constituido un gran éxito, quedando una vez más entusiasmados los inteligentes aficionados al divino arte.

El violinista Costa hizo alarde de su prodigioso arte en la Sonata en re menor, de Brahms, y la Sonata de Leken, secundado con el acierto de costumbre por Tomás Terán.

Interpretó con el dominio del piano que Terán posee, la Tocata y fuga en re menor, de Bach-Bausig, y las Variaciones sobre un tema de Corelli, de Tartani-Kreisler, que con otras dos obras formaba la segunda parte para piano solo.

Amos artistas fueron calurosamente ovacionados, y con interés se espera el segundo concierto, anunciado para el jueves.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Poliorama está haciendo una temporada brillantísima el popular y graciosísimo primer actor, tan conocido del público madrileño, Mariano de Larra.

MELILLA. En el teatro Alfonso XIII sigue actuando, con éxito creciente, la compañía que dirige el primer actor y director Ventura de la Vega.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

INFORMACIONES DE MADRID

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. José García Moreno.

MARINA.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento del Cuerpo de practicantes de la Armada.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se comunique a los presidentes de las Audiencias que en los litigios sostenidos sobre accidentes del trabajo por los patronos con los obreros, no debe aplicarse el art. 35 de la ley de Enjuiciamiento civil.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. —Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Rectificación a los estatutos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

TRIBUNALES INDUSTRIALES

Elección de los vocales obreros

En enero de este año se procedió a la elección de los treinta y cinco vocales patronos de los Tribunales industriales de Madrid, y convocada la de los vocales obreros ocurrió un incidente que motivó la suspensión de la designación de esos vocales.

Lo ocurrido fué lo siguiente: las Sociedades inscriptas en la Casa del Pueblo, que forman, aproximadamente, un total de cuarenta mil asociados, presentaron la lista de sus candidatos y lo mismo hicieron los de las Sociedades constituidas en los Circuitos católicos de obreros; pero no habiendo avenencia entre las entidades aspirantes, y con arreglo a lo dispuesto por la ley, se procedió a imprimir el censo obrero.

Esta labor ha sido terminada recientemente, y en consecuencia, ahora se ha señalado para la elección de vocales obreros el próximo día 12.

Como el número de electores quizás se aproxime a unos cuarenta mil, se constituirán cincuenta y dos secciones en los diez distritos de Madrid.

Comenzará la elección a las ocho de la mañana y durará hasta las cuatro de la tarde, en que se dará principio al escrutinio. El general tendrá lugar el domingo siguiente, bajo la presidencia del señor juez especial del Tribunal industrial.

Las Mesas estarán compuestas de un presidente y un suplente, designados ambos por la Junta local de Reformas Sociales, y cuatro interventores, que, por mandato de la ley, han de ser los dos más ancianos y los dos más jóvenes de la sección.

Los locales en que estas Secciones se constituirán se fijarán en un bando que publicará el alcalde oportunamente.

La personalidad del elector en el momento de emitir su sufragio puede justificarse con estos documentos: cédula personal, licencia militar o pase de excedente de cupo, contrato de inquilinato y cartilla acreditativa de pertenecer a alguna Sociedad obrera.

Cada elector podrá votar treinta y cinco candidatos, o sea el mismo número de vocales obreros de que constarán los Tribunales industriales.

Los treinta y cinco vocales que presenta la Casa del Pueblo son los siguientes:

Manuel Cordero, José Maeso, Eduardo Torralva Beci, Lucio M. Gil, Francisco Largo Caballero, Victoriano Orosa, Ramón Martín, José Rives Moyano, Andrés Saborit, Mario Anguiano, Pablo García de Fernando, Desiderio Tavera, Jesús Doñoro, Eusebio García, Saturnino González, Antonio García Quejido, Fermín Blázquez, Pablo Cervera, Mariano Galán, Tomás España, Antonio Génova, Ricardo Caballero, Eduardo Álvarez, José de Villena, José Pol, Ernesto Solís, Marcos Muñoz, Luis L. Santamarina, Juan José Morato, Laureano Briones, Antonio Ferreruelo, Abelardo Martínez, José María Plaza, Carlos Álvarez y Joaquín Seller.

GRAN MUNDO

Apunte artístico.

Hace dos años tuvimos el gusto de dedicar en una de nuestras crónicas diarias algunos renglones de elogio a las obras de un pintor francés, M. Fernand Laroche, que después de haber pasado un par de años en Italia venía a instalarse en Madrid para pintar paisajes de la Península.

Traía de Italia unos doscientos lienzos, pintados allí, que formaban una colección notabilísima, por el mérito artístico extraordinario de su factura, de la composición, de la comprensión del ambiente y sobre todo por la emoción que experimentaba el artista ante la Naturaleza, y que interpretaba en sus obras, envueltas en una poética concepción de la realidad.

M. Laroche ha vivido largos años en Chile y dedicóse a la pintura como un inteligente aficionado; pero fué tal la atracción que sobre él ejerció el arte, que decidió entregarse enteramente a él.

Con la fuerza de energía que comunica el sincero amor al arte concibió un plan meritorio, que ha llevado a cabo con una ente-

reza tal que ha conseguido un éxito definitivo desde el primer momento en que ha dado a conocer su obra tan gigantesca como variada.

Se propuso presentarse al público con una obra casi completa, en que sus condiciones artísticas pudieran apreciarse desde múltiples puntos de vista, y así lo ha hecho, resistiendo muchas veces a la tentación de desprenderse de lienzos que deseaban adquirir personas que conseguían forzar la entrada de su estudio.

Los veinte años que pasó en Chile, donde se casó, el dominio que tiene de nuestro idioma atraían a M. Laroche a visitar España, y desde que llegó a Madrid, después de una larga pausa en Italia, fué seducido por el paisaje de Castilla, cuyo carácter típico le sugirió; estudió con pasión su ambiente especial, la tranquilidad de sus poblaciones. Los efectos del Sol, que quema los productos de la tierra e ilumina los monumentos seculares, produjeron en él emociones intensas. Empezó a pintar en la Moncloa con las ilusiones de un principiante y la maestría que da ya la experiencia; creó rápidamente una colección de gran interés que tiene el sello de su técnica personal y original, un colorido de una intensidad y de una riqueza pocas veces alcanzadas, una emoción de sentimiento comunicativa, sencilla en sus procedimientos y sincera, que domina en todos sus estudios y que le hicieron llegar al *sumum* de su evolución artística, cuando empezó a traer al lienzo los sitios pintorescos de Avila y Segovia.

La facilidad asombrosa que posee en la ejecución de sus trabajos, la rapidez prodigiosa con que los realiza, permiten a M. Laroche dar de un modo completo la impresión que recibe de un paisaje; así es que en las dos poblaciones antes citadas, donde permaneció en cada una un par de meses, ha acrecentado el caudal de sus ricas composiciones.

Dentro de poco someterá al juicio del público su labor artística magistral, fruto de muchos años de trabajo, en una Exposición que prepara, y en la cual los aficionados tendrán la primicia de una colección notabilísima, que producirá la revelación de su talento.

Benedito, Sotomayor, Anselmo Miguel Nieto, Mezquita y otros grandes pintores españoles, han expresado a M. Laroche una admiración sincera, y el Circolo de Bellas Artes le ha nombrado socio de honor, siendo el primer extranjero a quien se concede tan señalada distinción.

M. Laroche aporta al estudio de los retratos una experiencia igual a la que prodiga en el paisaje, y son sus procedimientos de tal sencillez, que evocan el recuerdo de los de Goya.

Podemos pronosticar al eminente pintor un éxito digno de su mérito y que ha de premiar su firmeza de voluntad en el estudio y la inspiración de que está dotado.

Son muchos aún los aspectos de su mentalidad artística que nos hubiera sido grato desarrollar, pero que el espacio reducido del cual disponemos en las actuales circunstancias nos impide ampliar.

MADRIZZY

NOVEDADES

Últimas creaciones, perfumería y adornos para el peinado. ALVAREZ GOMEZ. PÉLIGROS, I. ÚNICA CASA que prepara la sin RIVAL AGUA DE COLONIA CONCENTRADA.

BIBLIOGRAFIA

«La visita del médico.—De crianza infantil, por el doctor Eleizegui.

Interesante libro de higiene del niño. El doctor Rodríguez Méndez dice en el prólogo que encabeza la segunda edición:

«Si las madres conocieran bien el texto, las penas del hogar doméstico serían muy reducidas, evitándose no pocos sinsabores. Si mi consejo valiese, esta obra debería ser obligatoria, como fuente de enseñanza antes de contraer matrimonio y después de éste. Una especie de decálogo, cuya obediencia había de ser fructífera en bienes y evitaría no pocos males.»

He aquí el índice de las materias:
Prólogo.—Lectora mía.—Consulta de chicos.—La cuna del recién.—El grito en el niño.—El baño del niño.—Cosas de las amas. La balanza.—El destete.—Los dientes.—El traje corto.—Echar a andar.—Al lado del enfermito.—Las enfermedades infantiles.—Los tos ferina.—El sarampión.—La escarlatina. La grippe infantil.—Fiebre tifóidea.—Catarrros de primavera.—El tífus exantemático.—En la convalecencia.—Oxiuros y tenias. Las enfermedades estivales.—Los purgantes.—¡Al colegio!—Los cuentos y los niños.—Cómo debe respirar el chico.—Crisis del crecimiento.—Criaturas y espectáculos.—Paseos por la montaña.—Fiestas y niños.—El sueño infantil.—Las vacaciones.—Vibras y escorpiones.—Un poco de ejercicio.—El juego en los paseos.—La higiene en comer.—Baños de mar.—Curas de sol.—Prendas de abrigo.—Niños anormales.

Un libro, en suma, útil e interesante, orientado hacia el ideal de una humanidad sana y optimista.—X.

Mundo eclesiástico

Ha sido condecorado con la cruz de la Legión de Honor el Revdo. P. Vadine, por muchos y muy relevantes méritos, entre otros, el de que siendo segundo teniente y abandonado, solicitó la honra de mandar una sección en el combate del 26 de septiembre último, en el que dió pruebas de una acometividad y de un valor temerarios.

Dicho Revdo. P. de la Compañía de Jesús, fundador y director, en Toulouse, de la Asociación de Hombres Cristianos, cayó herido a la cabeza de sus soldados.

ZENITRAM

La aviación nacional y la estabilidad automática

V

Estabilizadores.

Similia similibus curantur. Este primitivo aforismo tiene en la ciencia moderna empleo frecuente, y la osadía emprendedora del hombre, al aplicarlo, ha solucionado multitud de problemas.

Aparentemente es paradójico pretender apagar un incendio con fuego; pero la Providencia, sabia, ha colocado al lado del mal el remedio, y al dotar a la Naturaleza de energías fabulosas, que parecen conjurarse para reducir a la Humanidad a la inacción más completa, ha puesto en el hombre una facultad capaz de vencerlas, empleando en este empeño una parte de esas mismas fuerzas potentísimas.

La Aviación, la ciencia que, seguramente, para llegar a ser positiva ha necesitado de más rodeos y circunloquios, impuestos por la práctica y por la realidad, ambas inexorables en sus exigencias, trata asimismo de resolver el problema de la estabilización, valiéndose de las propias causas perturbadoras, para restablecer el equilibrio.

El aeroplano, en vuelo normal, lleva una velocidad que, dentro de ciertos límites, es constante. La presión que el aire ejerce sobre sus superficies es también constante (en atmósfera en calma).

Al precipitarse el aparato hacia tierra, la sustentación disminuye grandemente, y en algunos casos dínese a esta disminución la tracción de la hélice; resulta, por tanto, un extraordinario aumento de velocidad y, con él, de presión.

Si el avión, en cambio, por un golpe de viento toma una posición ascendente, la rapidez de marcha amenguará y la presión del aire será menor.

Este efecto constante (la presión está en razón directa de la velocidad) puede servir de norma para obtener la estabilidad, si bien posee el inconveniente de oscilar actualmente entre límites considerables las velocidades máximas y mínimas de los aeroplanos, llegando en algunos modelos a ser de 110 a 45 kilómetros por hora, respectivamente.

Evidentemente, debe ser muy elástico el sistema estabilizador para no perturbar las maniobras entre ambas velocidades y obrar, sin embargo, con eficacia.

Empléase frecuentemente también la acción del péndulo. Supongamos unido el extremo de un péndulo al timón de profundidad de modo que en vuelo normal éste no ataque al aire.

Al caer el aparato, continuará el péndulo vertical, y aumentando la distancia que le separa del timón, obrará sobre éste, que se levantará y restablecerá el equilibrio. En el caso de que por una acción cualquiera el aeroplano tome la posición ascendente, al disminuir la distancia del péndulo al timón se obtendrá el efecto contrario.

Como el péndulo en general está constituido por los asientos del piloto y pasajero, que se hallan convenientemente suspendidos debajo del centro de gravedad, la estabilidad lateral es automática, según explicamos en otro artículo anterior.

Vamos a traducir un artículo muy notable sobre el aeroplano francés llamado «Aerostable Moreau», que, bajo la firma de Henri Mirguet, se publicó en la revista «Vie au Grand Air» el 1.º de noviembre de 1913.

Este aparato perfecto pertenece a la clase de los que consiguen la estabilidad por la acción del péndulo.

Dice así el aludido artículo:
«¿Hay obra más digna de elogios, vida más noble y ejemplo de valor más admirable que el dado por dos pobres inventores, los hermanos Moreau?»

«¿Cuántos obstáculos han vencido! Primero la ciencia oficial, negando la posibilidad del principio; luego los técnicos, sosteniendo la imposibilidad de construir sus aparatos. Y, por fin, la muchedumbre de ciegos voluntariamente, cuyos ojos se resistían a ver la verdad.»

Hoy la meta ha sido alcanzada, y después del vuelo de treinta minutos sin tocar a los órganos de gobierno, efectuado con el teniente Saunier como pasajero, Moreau, con el oficial de Marina Laffon, ha ganado el premio Bonnet, concedido al primer aviador que recorra, sin gobernar a su aeroplano, veinte kilómetros sin escalas.

El inventor invita a cualquier técnico que lo desee a volar con él 100 kilómetros para hacer patente la eficacia de su invento.

Ignoro si responderá alguien a esta invitación insistente; pero para demostrar que no existen riesgos, y para hacer palpable esta afirmación, he rogado a Alberto Moreau que efectúe algunas experiencias en mi compañía.

He obtenido en vuelo interesantes fotografías, valiéndome de un sistema ingenioso (y en efecto, en la «Vie au Grand Air» se ven varias, en las cuales aparecen el piloto y su pasajero comiendo y disparando un fusil, sin ocuparse para nada del gobierno del aeroplano), y estimo son éstas testimonio de lo que puede efectuarse a bordo del «Aerostable».

La máquina la he sujetado en el extremo del ala izquierda, y he unido el disparador a la barquilla mediante un alambre fino, para poder obtener la prueba en el instante deseado.

Trasladámonos a Melun. Son las ocho de la mañana; la espesa niebla, que cubría el paisaje hace un momento, se ha disipado casi, y un viento de 306 metros por segundo (18 a 20 kilómetros por hora) en tierra, conviértese en violento a 100 metros de altura. Volamos sobre unos bosquecillos, y todo el que ha recorrido los aires sabe cuán desagradable es la proximidad de las masas vegetales a escasa altura. Somos, pues, sacudidos con fuerza; pero, precisamente para la realización

de mi objetivo, necesito de este movimiento.

Volvemos a tierra, y después de cargar de nuevo el aparato fotográfico, partimos. Moreau lleva un revólver, y yo voy armado con un fusil. Llegados a gran altura, ponemos la proa a Réaux, sin tocar a los mandos, y entonces, mientras que las superficies oscilan y vibran encima de nuestras cabezas, al impulso de las ráfagas, hacemos uso de nuestros ingenios de muerte. Obtengo otra prueba fotográfica, y volvemos a tierra para cargar nuevamente la máquina.

El viento aumenta más y más. Decido desayunar en plena atmósfera, y sobre un carón coloco una botella, dos vasos, pan y algunas menudencias. Después de instalados cómodamente, comemos y bebemos, creyéndonos en una hamaca, blandamente mecidos por brisa suave.

De pronto el aero comienza a moverse y oscilar fuertemente, y mi compañero lanza una interjección.

Confieso que es una torpeza mía; hago obrar la palanca, que anula la acción del estabilizador, y el aparato pareció enloquecer; es cuestión de un segundo, y una vez repletos del susto, ganamos el cobertizo.

Estoy satisfecho, y Moreau más que yo, puesto que hemos probado que se puede, sin tocar a los órganos de gobierno, leer, escribir, tirar... y desayunar a bordo del «Aerostable».

Veamos ahora de qué medios se valen los inventores para conseguir la estabilidad automática.

En lugar de estar fijada rígidamente al fuselaje; de formar cuerpo con él como en la mayor parte de los aeroplanos, la barquilla está suspendida de un eje transversal, situado en el centro de presión del aparato. Debido a esto, la barquilla, lastrada con el peso de ambos aviadores, el suyo propio y el de un receptáculo situado debajo de los asientos, tiende a permanecer constantemente vertical.

Entre los dos asientos se encuentra la palanca de profundidad, que oscila entre dos cremalleras, y que puede ser fijada en un punto cualquiera de su trayectoria. Este sistema permite, quedando la barquilla fija o libre, regular la incidencia de la cola a voluntad.

En el eje de la palanca está labrado un gran piñón doble, que gobierna por dos cadenas un piñoncito doble fijado debajo de la barquilla, y en cuyo árbol está labrada una biela. Esta acciona a la biela de conexión que une la palanca de la cola a la barquilla pendular.

Delante del piloto, una palanca de movimiento transversal obra sobre las aletas (ailerons, órganos de la estabilidad lateral). Otra palanca horizontal, que se gobierna con los pies, sirve para imprimir la dirección al aparato.

En la partida, el piloto gobierna al avión; pero cuando ha alcanzado cierta altura, deja libre a la barquilla, la cual corrige todo desequilibrio longitudinal.

No debe creerse, sin embargo, que el «Aerostable» debe atravesar los aires siguiendo una trayectoria rígida; antes bien sigue las oscilaciones del viento, pero se equilibra inmediatamente por sí solo.

En el aeroplano Moreau, la sensación es muy curiosa. Pudiera no creerse en dos aparatos diferentes, según que actúe o no el estabilizador. En el primer caso, las superficies oscilan; pero los pasajeros, suspendidos entre cielo y tierra, no experimentan sacudidas; en el segundo, el avión baila y se mueve como otro cualquiera...

Ya sabemos algo de uno de los aeroplanos más interesantes que existen en el Extranjero, y que obtiene la estabilidad por un principio parecido al que años atrás ideó nuestro compatriota Sr. Montero.

Otro día examinaremos otras ideas referentes al asunto que nos ocupa.

UN AFICIONADO

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

CONCIERTOS POPULARES

Programa que ejecutará la Orquesta Filarmónica en el teatro de Price el viernes 10 a las cinco de la tarde.

Primera parte.

Sinfonía en sol menor, núm. 40 (compuesta en 1788), Mozart.
I. Allegro molto.
II. Andante.
III. Menuetto.
IV. Allegro assai.

Segunda parte.

Octava Sinfonía, op. 93 (compuesta en 1812), Beethoven.
I. Allegro vivace e con brío.
II. Allegretto scherzando.
III. Tempo di menuetto.
IV. Allegro vivace.

Tercera parte.

Elegía a la memoria de Fernando Villamil (primera vez), E. Serrano.
Parsifal. El jardín encantado de Klingsor, Wagner.
Euryanthe, obertura de la ópera, Weber.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EDUCACION FISICA

La velada gimnástica que ayer presenciamos en el Gran Teatro fué amena y constituyó un éxito de público (pues el hermoso coliseo estaba lleno), que tuvo ocasión de apreciar la diferencia que existe entre razas educadas físicamente en el Norte de Europa por el método sueco, y las del Mediodía, que cultivan el método amorosiano, más simpático para la raza latina que aquel otro, que tan bien les cuadra a los escandinavos. No es que se hayan presentado ayer corporalmente algunos equipos educados con arreglo al método de Ling; pero una película nos hizo apreciar la impecable perfección de los movimientos gimnásticos de dos equipos, uno de suecos y otro de dinamarqueses, cuyas esculturales anatomías causaron asombro a los espectadores. ¡Aquello es crear razas y regenerar naturalezas! ¡Estotro es divertirse y pasar el rato aplaudiendo la fuerza y la agilidad que sólo unos cuantos pueden adquirir!

Bueno es advertir a los críticos deportivos y educadores físicos que la Junta directiva de la Sociedad Gimnástica Española no es reaccionaria en cuanto se refiere al progreso en la educación corporal, y que con el testigo o velada de ayer no pretendía resolver ningún problema social pedagógico.

Por no estar presente en el teatro a la hora de empezar la función una persona encargada de leer unas cuartillas, no pudo conocer el público cuáles eran los designios de la veterana Sociedad; pero ésta nos las ha facilitado, y vamos a tener el gusto de transcribirlas.

Decían así:

«Señoras y señores: La Sociedad Gimnástica Española no sabría corresponder dignamente al favor y honor recibido del numeroso y brillante auditorio congregado esta noche en el Gran Teatro si no hiciese, antes de empezar el espectáculo, una sincera declaración, manifestando que la finalidad de la Gimnástica no es organizar veladas como la que vais a presenciar, la cual es sólo un mero pasatiempo, derivado del buen humor de los hombres fuertes y sanos que saben hacer artísticas aplicaciones de sus bien entrenados músculos, sino cultivar la educación física conforme aconseja la Higiene, para conservar el equilibrio indispensable entre lo moral y lo corporal en todo lo que constituye el ser humano, el hombre completo, que es nuestro norte.

Cierto que hemos tenido detractores porque un tiempo el método acrobático fué el único practicado por la Sociedad; pero las corrientes modernas penetraron ya por las anchurosas puertas de la cultura de la Gimnástica, y hoy pensamos que los exclusivismos sistemáticos podrían ser perniciosos para el levantado fin que perseguimos, y por eso hemos organizado un gran festival al aire libre, en el cual se practicarán todos los métodos gimnásticos modernos adecuados a la edad de los diferentes equipos, que se han inscripto con un entusiasmo superior a lo que podíamos esperar.

Este gran festival queríamos celebrarlo a fin de este mes, aprovechando las próximas vacaciones de Navidad; pero atinadas observaciones que nos fueron hechas por importantes centros, aduciendo la cortadía de los días en tal época, y la inclemencia del tiempo, que sería lo más crudo del invierno, nos decidieron a aplazarla para la primavera, coincidiendo con las grandes fiestas del centenario de Cervantes. Así, pues, nuestro proyectado concurso gimnástico al aire libre, permitirá a los equipos que van a presentarse en él hacerlo con un excelente entrenamiento de cuatro o cinco meses, y, además, no habrá el temor de que la lluvia o el frío lo desluzcan, porque el sol primaveral dará esplendor a la fiesta y atraerá, seguramente, en gran número, al bello sexo, que acude siempre como el más hermoso adorno de los grandes festivales, en los que la luz y la Naturaleza le sirven de aureola y de altar.

Y sólo nos resta decir que los números que toman parte en esta velada recreativa se encomiendan a vuestra indulgencia, en gracia al desinterés y buena voluntad con que van a efectuar sus ejercicios.

La Sociedad Gimnástica, al agradecer profundamente vuestra asistencia, lamenta que por carecer de recursos se haya visto obligada a cobraros unas módicas monedas de cobre para pagar el alquiler del más hermoso teatro de esta villa y corte de Madrid.»

*

¿Qué decir de las francas palabras que anteceden. Pues que la Gimnástica obtendrá un triunfo enorme en su concurso gimnástico, aplazado hasta abril, y que si ahora resultaba insuficiente el campo de esta Sociedad para contener los ochocientos gimnastas que sumaban los varios equipos inscriptos, para aquella época lo será mucho más, porque han anunciado su matrícula otros varios que antes no se atrevieron a presentarse por falta de tiempo para hacer una preparación decorosa en un espectáculo que va a ser un verdadero acontecimiento y a constituir una fiesta de la raza, presenciada por todas las autoridades, Poderes y centros de cultura que existen en Madrid.

AUGUSTO CONDO

Sociedad Española de Hidrología Médica

Esta Sociedad reanuda las tareas científicas del presente curso el próximo viernes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio Médico, Mayor, 1.
Del discurso inaugural está encargado el doctor D. Sixto Botella y Donoso Cortés.
El presidente de la Sociedad, D. Amalio Gimeno, expondrá algunas consideraciones sobre la importancia de la Hidrología médica. A este acto han sido invitadas las autoridades superiores sanitarias.

LA CRISIS MINISTERIAL

Hoy será conocida la solución

El Sr. Dato se niega á continuar en el Poder

En Palacio

D. MELQUIADES ALVAREZ

A las once y media entró en Palacio don Melquiades Alvarez.

Nuestro querido compañero el veterano periodista D. Francisco Peris Mencheta le indicó el camino de las habitaciones de Su Majestad.

La consulta duró algo más de una hora. Salió de la entrevista muy satisfecho el jefe de los reformistas.

«S. M. el Rey—nos dijo—es muy bondadoso é inteligente. Es sin duda uno de los Soberanos más entendidos, así en la política interior como en la exterior, y tanto en una como en otra, mira muy alto.

Hay en mi visita una parte que puedo hacer pública: mi opinión sobre la crisis y su solución más conveniente, y otra, el diálogo, que pertenece exclusivamente á los que lo mantuvieron.

Me pareció sobre la crisis, expuesto á Su Majestad, es que, dada la manera de plantearla el Sr. Dato ante el Parlamento, diciendo que no le bastaba la confianza de la Corona y el apoyo de la mayoría, sino que le era preciso la benevolencia y confianza de las minorías, y significando la proposición incidental un voto de censura de las minorías, cuyo sentido y alcance mantienen, no puede el Sr. Dato continuar al frente del Gobierno sin merma de su autoridad y perdiendo la gallardía de su actitud parlamentaria, y procede la constitución de otro Gobierno conservador, que vuelva á las Cortes con el apoyo del Sr. Dato y de la mayoría para resolver los asuntos y problemas económicos, que tanto interesan y afectan al país.

Si esa solución conservadora no fuera posible, sería llegado el caso de llamar al Poder al partido liberal.»

El Sr. Alvarez mantuvo en absoluto con S. M. la corrección que impone la etiqueta de limitarse á contestar las preguntas que le formuló el Monarca.

El Rey nada le interrogó sobre el grado de relación política de los reformistas con los liberales y demócratas.

EL CONDE DE ROMANONES

El único hombre público llamado de nuevo á consulta por la Corona fué el conde de Romanones.

Estuvo de conversación política con Su Majestad desde las siete y media á las nueve menos cuarto de la noche, tiempo sin duda invertido en apreciar por entero el problema de la crisis y las opiniones emitidas respecto á la misma.

Al salir de la entrevista con S. M. estuvo el conde de Romanones muy parco de palabra, y cuando los representantes de la Prensa esperaban que dijera «Estoy encargado de formar Gobierno», exclamó:

—Por mi consejo llamará S. M. el Rey al Sr. González Besada para mañana, á las once, y si el presidente del Congreso de los Diputados no aceptare el Poder, ni cualquier otro conservador, y no hubiese otro remedio, vendrá la situación liberal.

Tal es el criterio mantenido por el señor conde de Romanones respecto á la solución de la crisis durante su larga conferencia con el Monarca, en la cual afirmó más y más el sentido político del voto de censura que suscribieron las oposiciones.

A falta de una solución conservadora, en último extremo, pues, aceptarán el Poder los liberales.

El señor conde de Romanones dijo que la negativa del Sr. Dato á seguir al frente del Gobierno ha sido rotunda.

No obstante la nueva consulta al Sr. Besada, que lógicamente podría contar con el apoyo de la mayoría, el papel liberal se cotiza á última hora muy en alza.

En Gobernación

DICE EL SR. SANCHEZ GUERRA

El Sr. Sanchez Guerra, al recibir ayer mañana á los periodistas, manifestó á éstos que las noticias de provincias no acusaban novedad.

Refiriéndose á la huelga de cargadores de Las Palmas dijo que, según el último telegrama del gobernador, habla mejorado.

Celebraba el ministro de la Gobernación que se solucionase ayer esta huelga, para tener la satisfacción al dar posesión á su sucesor de no dejarle pendiente ningún conflicto.

Realmente, la labor del Sr. Sanchez Guerra en el ministerio, especialmente en la cuestión de huelgas, ha sido digna de los mayores elogios, pues durante el tiempo que ha permanecido en dicho departamento ha tenido huelgas de gran importancia, como la de Riotinto, que fueron solucionadas sin consecuencias desagradables.

Respecto á la cuestión política, decía que estaba orgulloso de la caída, pues era la postura soñada.

La votación de la proposición de las minorías no hubiera resultado nada; después de ganarla tenían que haber acudido á la sesión permanente, pues no se podía seguir discutiendo temas como el del Ejército dentro y fuera del Parlamento más tiempo del invertido.

Rechazó en absoluto la posibilidad de haber continuado con las Cortes cerradas, pues eso hubiera sido una huida vergonzosa.

Reconoció que el texto de la proposición se refería solamente al orden de los debates; pero con proposiciones como la que ha dado motivo á la crisis hay que atenerse más al credo que á la letra, y el credo en esta ocasión fué el discurso del señor conde de Romanones.

Habla Dato

RECHAZA EL ENCARGO DE CONTINUAR EN EL PODER

A la una y media regresó el Sr. Dato á la Presidencia del Consejo, recibiendo inmediatamente á los periodistas y á sus numerosos amigos políticos que allí le esperaban.

Dijo á los periodistas lo siguiente: «Me ha referido S. M. las manifestaciones que le había hecho D. Melquiades Alvarez.

El Rey ha tenido después la bondad de ratificarme su confianza, encargándome que continuara en el Gobierno.

Yo he declinado ese honor, que he agradecido vivamente, fundándome en que subsisten los motivos que expuse en el Parlamento para la actitud que adopté, y como quiera que las condiciones de la situación creada no han variado, entiendo que no podría hacer labor parlamentaria útil, y no podrían aprobarse proyectos militares, ni presupuestos, ni proyectos económicos, estando en el Parlamento todo empantanado, por subsistir, como antes he dicho, las mismas causas que me decidieron á plantear la crisis en el Parlamento mismo.

Después de insistir cerca de S. M. declinando el honor con que me honraba, me indicó el Rey que quizás repitiese alguna de las consultas que ha hecho, y que, de todos modos, se tomaba la tarde para reflexionar. Me citó para mañana á las once y media de la mañana. A esa hora iré á despachar con él, y entonces podré conocer yo la determinación, si la tiene ya adoptada S. M.»

PROPOSITO FIRMISIMO

Amigos del jefe del Gobierno declaraban ayer mañana que ya anteanoche había hecho el Rey indicaciones al Sr. Dato para que continuase en el Poder, habiéndole éste expuesto que el carácter que él daba al Gobierno que presidía no era el de un Gobierno de mayoría, sino el de un Gobierno nacional en estos momentos, y como para esto creía como condición necesaria la benevolencia con que ha venido contando hasta estallar el conflicto de las minorías parlamentarias, y ésa ha desaparecido, ya no se consideraba él con autoridad necesaria para merecer esa denominación de Gobierno nacional.

Añadían las mismas personas á que aludimos, que el propósito del Sr. Dato de dejar el Poder era firmísimo.

En el Congreso

GRAN ANIMACION

En el Congreso ha seguido ayer tarde la animación de anteaer.

La gente política continuaba entregada á los comentarios más calurosos.

El Sr. Lerroux declaró públicamente que en su carta al presidente de la Cámara había reflejado, más que su criterio personal, el de la minoría que dirige, y que el suyo era favorable decididamente á la continuación del Sr. Dato, entendiéndose que si las circunstancias eran extraordinarias, como lo son, extraordinarios deben ser los procedimientos á que se acuda, incluso la ética.

En diversos corrillos se discutía acerca de la solución que tendrá la crisis, no faltando Gabinetes para todos los gustos.

Muchos ministeriales no creían que el partido conservador había terminado su misión, é insistía en la continuación de éste en el Poder.

Los liberales no dudaban un momento de que el conde de Romanones recibiría el encargo de formar Gabinete.

LOS CONJUNCIÓNISTAS

La minoría de Conjunción republicano-socialista estuvo reunida brevemente en el Congreso para dar cuenta el Sr. Nougues de la carta con que había contestado al requerimiento del señor presidente de la Cámara.

Fué aprobado el proceder del Sr. Nougues, acordando la minoría volverse á reunir cuando haya nuevo Gobierno.

A última hora de la tarde se reunió en el Congreso la minoría de Conjunción republicano-socialista, para cambiar impresiones sobre el curso de los acontecimientos políticos.

Ultimas noticias

LA ACTITUD DEL SR. DATO

No quisimos en nuestra edición de anoche hacernos eco de los rumores, algunos de ellos verdaderamente absurdos, que durante la tarde circularon en el Congreso.

Se hablaba de determinadas llamadas á Palacio, que después los hechos se encargaron de rectificarlas.

El Sr. Dato, á pesar de ser día festivo, concurre á última hora de la tarde á la Presidencia y allí permaneció hasta cerca de las nueve de la noche.

Antes había conferenciado con los presidentes de las Cámaras.

Recibió muchas visitas de amigos políticos, con los cuales estuvo conversando, manifestando á todos lo muy reconocido que les estaba por las pruebas de sincera adhesión que le habían dado, y su decidido propósito, reiteradamente expuesto á S. M. el Rey, de no continuar en el Gobierno.

De cuanto se relaciona con la crisis, rehuye tratar el Sr. Dato, por entender que su posición le aconseja la más prudente reserva mientras dure el proceso de aquélla.

Conoció el señor Presidente del Consejo, por habérselo anunciado ayer al medio día S. M. el Rey, que sería llamado de nuevo á Palacio el señor conde de Romanones, y á ello se refirió en la alusión que hablando con los periodistas hizo, á que quizás se repitiese al-

guna consulta, no estando más expícito el Sr. Dato, en atención á que no sabía de un modo concreto cuándo se verificaría la consulta por hallarse ausente en el campo el jefe del partido liberal.

No podía referirse á otra personalidad el Sr. Dato, porque á éste le constaba sobradamente que S. M. no había intentado la formación de ningún Ministerio intermedio.

EL CONDE DE ROMANONES

Ya muy entrada la noche se hizo pública la visita á Palacio del señor conde de Romanones.

Este estuvo en la Cámara desde las siete y media hasta muy cerca de las nueve.

Al regresar hablaron con él en su hotel de la Castellana algunos amigos suyos y contados periodistas.

Declaró á éstos que había pasado, de acuerdo con lo que el día anterior anunciase, la mañana y tarde en el campo, habiendo estado primeramente en su finca de Mira el Campo y luego en los Santos.

No pudo tener en esta finca aviso de su llamada á Palacio, por darse la circunstancia de estar estropeado el teléfono.

Lo conoció al regresar, y sin pérdida de momento se habla trasladado al regio alcazar.

El Rey le había dado á conocer las últimas consultas que ha hecho, y principalmente la actitud en que se ha colocado el Sr. Dato, resultante contraria á continuar en el Gobierno, no dejándole de enterar el Rey de los razonamientos en que fundaba su resolución el jefe dimisionario.

El jefe del partido liberal, aceptando esos razonamientos, que estimaba muy respetables, expuso á S. M. el Rey su parecer, en el sentido de que consideraba de absoluta necesidad y conveniencia la formación de un Gabinete intermedio para apurar de ese modo la situación conservadora, indicando al Monarca que llamara al señor presidente del Congreso y le ofreciese el Poder.

Hizo el señor conde de Romanones ante S. M. una declaración de sumo interés, y fué la de que toda situación intermedia que se formase con elementos conservadores y respetara, no la letra, sino el espíritu de la proposición que dió lugar á la crisis, no sólo contaría con la benevolencia, sino también con el apoyo del partido liberal.

Antes de salir de la Cámara regia el señor conde de Romanones, le comunicó el Rey que atendiendo la indicación y ofrecimiento que le había hecho, hoy por la mañana citaría al Sr. González Besada.

IMPRESION FINAL

Los hechos vienen demostrando lo laborioso que es la solución de esta crisis.

No podrá ya retrasarse mucho el desenlace, acentuándose la creencia de que el señor González Besada declinará el honor de formar situación, y que la Corona terminará encargando del Poder al señor conde de Romanones.

Movimiento de población

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado el resumen del movimiento de la población habido en septiembre y octubre.

Trae pormenores verdaderamente trágicos. Hubo en septiembre provincia, como la de Burgos, en que los nacimientos, 874, igualaron á las defunciones; otra, como la de Cuenca, en que el número de óbitos, 612, excedió al de nacimientos, 536, y muchas en que la diferencia en pro de éstos es muy pequeña. Véase algunos ejemplos:

Castellón, 537 nacimientos y 506 defunciones; Girona, 568 nacimientos y 554 defunciones, y Guadalajara, 472 nacimientos y 451 defunciones.

El coeficiente total de natalidad, que en septiembre fué de 2,27 por 1.000, baja en octubre á 2,12. En cambio, el de mortalidad, que era de 1,80, se eleva á 1,86. Como se ve, España pierde por muerte muchísimo más de la mitad del aumento natural de población. Es un dato espeluznante.

El número de fallecidos menores de cinco años, fué en septiembre asimismo aterrador: 16.200.

Barcelona tuvo en octubre 1.151 nacimientos, 994 defunciones y 45 matrimonios; Madrid, 1.436, 1.140 y 400, respectivamente. El promedio de defunciones, en una y otra capitales, fué por cada 1.000 habitantes: 1,64, Barcelona; 2,29, Madrid.

La radiactividad y la agricultura

Se ha verificado la sesión de clausura del curso de Radiactividad agrícola, organizado por el Instituto de Radiactividad, siendo presidido el acto por el rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque.

El salón de grados de la Facultad de Ciencias se hallaba completamente ocupado por ingenieros, profesores, agricultores, alumnos de las Escuelas Especiales de Agrónomos y de Montes y doctores y licenciados en varias Facultades.

Usó primero de la palabra el ilustre catedrático, director del Instituto, Sr. Muñoz del Castillo, haciendo ver, en elocuentes frases, la importancia de la radiactividad y formulando tres grupos de conclusiones, inspiradas en los trabajos de investigación del Instituto que se han venido realizando desde 1903. El orador fué muy aplaudido.

Terminó el acto con una sentida y muy celebrada improvisación del sabio rector de la Universidad.

He aquí el grupo B de las importantes conclusiones aludidas, que transcribimos íntegramente por considerarlo de excepcional interés y utilidad:

«Primera. Los abonos radiactivos de origen portugués que se ofrecen con el nombre de Fertilizador H. B. C., y los de procedencia francesa con el nombre de Radiactivo B. D. R., son productos fabricados á base de radio.

Segunda. Los agricultores podrán mezclar ventajosamente dichos abonos con nitrato de torio, á razón de un gramo de éste por 40 kilogramos de los primeros, disolviendo la sal de torio en unos cuantos litros de agua, incorporando á esta disolución el abono radiactivo, y después, la mezcla, desecada si es posible, á los abonos naturales ó artificiales, que simultáneamente deben emplearse, en el caso de que no estuvieran previamente adicionados al terreno.

Tercera. Todos los agricultores de España pueden enviar muestras de abonos radiactivos, por correo, en cantidad que no exceda de 10 gramos, al Instituto de Radiactividad, donde se verificará gratuitamente el reconocimiento radiactivo de los mismos, ínterin se señalan otros Centros, también oficiales, donde de igual modo pueda encontrar el público análogo servicio informativo.»

Siendo las citadas casas las dos únicas que se disputan el mercado español, de desear es que cuanto antes exista producción nacional de abonos radiactivos, y que entretanto los cultivadores utilicen los servicios gratuitos del Instituto de Radiactividad, establecimiento oficial, único de su clase en España, sostenido por los ministerios de Instrucción pública y Fomento.

INTERESES DE HUELVA

El muelle definitivo

El notable proyecto de muelle definitivo, concebido por el ingeniero director de esta Junta de obras del puerto, D. Francisco Montenegro, está en vísperas de convertirse en hermosa realidad, merced á los esfuerzos de un ilustre hijo de esta provincia, el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, D. Manuel de Burgos y Mazo, que ha puesto toda su buena voluntad por inclinar el ánimo del Gobierno de que forma parte en favor de la realización de esta magna obra.

El Odiel, de amplio estuario, brinda, pues un porvenir espléndido y el puerto de Huelva, que tiene ya obras y elementos para el desenvolvimiento de su tráfico, contará en plazo breve con un muelle que reuna condiciones y comodidades para el embarque y desembarque de mercancías y facilite un rápido despacho.

Esta necesidad, tan sentida por el comercio de esta floreciente región, ha impuesto por espacio de algunos años una penosa labor á los hombres que aquí trabajan por el porvenir y engrandecimiento de Huelva, cuyo esfuerzo se ha visto coronado por el mejor éxito.

Los grandes muelles de fábrica, construídos en Rotterdam, Trieste y otros puertos importantes del Extranjero, demuestran que el arte de construir ha dado un paso gigantesco, y apoyado el Sr. Montenegro en estas experiencias, ha estudiado concienzudamente la transformación del muelle provisional en definitivo, que estará dotado de los elementos usuales en los puertos modernos.

Claro que el autor del proyecto ha tropezado con grandes dificultades para hacerlo viable, las cuales consisten en la reducción del empuje lateral del terraplén en la mayor proporción posible y en el aumento de la resistencia del subsuelo para que pueda soportar tanto el peso del muro como el del terraplén de relleno; pero el Sr. Montenegro ha hallado la forma de sustituir el terreno malo por otro bueno, y esto es factible si se tiene en cuenta los medios de dragado de que se dispone en Huelva.

Para que mis amables lectores tengan una idea de lo grandioso de esta obra, bastará decir que su explanación, que tiene por objeto consolidar el terreno de cimentación y proporcionar la base de los muros, dará origen á un dragado en una extensa zona, terminando en un extremo en el muelle Norte, que hoy se utiliza para el embarque de minerales y por otro en el muelle de la Compañía de Río-tinto.

La anchura de esta zanja es de 156 metros y su longitud de 1.200, siendo su carácter esencial una solera de 50 metros de anchura á 15 metros de profundidad, bajo el nivel de la bajamar de equinoccio, ó sean siete metros bajo el fondo general de los dragados de fondeadero.

Esta zanja será rellena, formando un terraplén de arena que saldrá por la superficie del agua; el cual comprimirá la arcilla del fondo, dándole mayor resistencia. Después se extraerá con las dragas toda la arena hasta un plano de diez metros de profundidad, sobre el cual se asentará el muro del futuro muelle.

Las obras de fábrica se reducen al muro con sus accesorios de escaleras, barandas, defensas, narays, etc.

La longitud del muelle será de 1.200 metros, componiéndose la infraestructura de 30 cajones de 40 metros de longitud, los que se construirán de hormigón armado.

El presupuesto general de la obra consta de siete presupuestos parciales, cuyos importes reunidos ascienden á la suma de pesetas 6.945.925,85.

La importancia que entraña para Huelva y su provincia esta obra, es también de sumo interés nacional, pues como el precio de los fletes decrece cuando el tonelaje aumenta, ya que aquí concurrirán buques de alto bordo, estrecharemos más y más las relaciones comerciales con las Repúblicas sudamericanas y nuestro hermoso puerto, que está llamado á figurar en primera línea entre los más renombrados de Europa, será el preferido para la exportación de las frutas de las ricas regiones andaluzas y extremeñas.

La provincia de Huelva, que en época no lejana será en el Sur lo que Bilbao en el Norte, ha sabido agradecer al Gobierno del Sr. Dato, y muy especialmente á nuestro ilustre comprovinciano Sr. Burgos y Mazo, la protección que en estos críticos momentos se le dispensa, exteriorizando su regocijo engalanándose y acicalándose para saludar esta conquista material de la vida local.

Ayer leyó el ministro de Fomento en el Congreso de los Diputados el proyecto de ley autorizando á esta Junta de Obras para emitir el oportuno empréstito, á fin de subvenir á esta colosal construcción, que es honra de la ingeniería española.

Cuando la Cámara popular sancione con su voto el proyecto, las Cortes habrán unido esta corona de paz y trabajo á otras coronas para ceñirlas á la frente de la madre patria.

EDUARDO ALONSO

Huelva, 4-12-915.

En memoria del Gran Capitán

Con asistencia de la Real Familia, y como homenaje al Gran Capitán, el Centro de Acción Nobiliaria prepara, para la segunda quincena de este mes, una solemnisima velada, que se celebrará, probablemente, en la Biblioteca Nacional.

En dicha fiesta se constituirá la Hermandad del insigne caudillo, y pronunciarán discursos altas personalidades de la Iglesia, de la política y de la milicia.

Á dicho acto serán invitados los Cuerpos Colegiados, el Gobierno de S. M., autoridades, Diputación y Consejo de la Grandeza, Real Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijosdalgo de Madrid, del Toisón de Oro, Ordenes Militares, Maestranza, Damas Nobles, Orden de Isabel la Católica, Reales Academias, Tribunal Supremo, Tribunal de la Rota, Consejo de Estado y otras Corporaciones.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis á catorce, y los domingos de nueve á doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 73, de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho á trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince á diez y siete.

NOTICIAS GENERALES

Desde Guareña, provincia de Badajoz, nos escriben manifestándonos el estado de ruina en que se encuentra la iglesia de aquel pueblo.

Esa iglesia es una joya arquitectónica que data de fines del siglo XVI.

Tanto por esta razón como por la de tener que celebrarse los actos del culto en una pequeña ermita desde hace quince años, en que se hundió la bóveda del templo, los vecinos de Guareña piden al ministerio de Gracia y Justicia destine la cantidad necesaria á obras de reparación de aquella histórica y muy valiosa iglesia parroquial.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un pañuelo con dinero en metálico, encontrado en la calle, que se entregará á quien justifique su pertenencia.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, 9, á las siete de la tarde, el Sr. D. R. Rodríguez de Vicente, diputado por Buenos Aires, dará una conferencia sobre el tema siguiente: «El socialismo en la Argentina».

Leed el anuncio del «Carniol» en 8.ª plana.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ateneo de Sanidad Militar.—El sábado 11, á las seis de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación para continuar la discusión del trabajo presentado por el doctor Iñigo, acerca del tratamiento de las heridas de guerra.

El veterinario primero D. Gabriel García explanará su anunciada comunicación, y el médico primero D. José Picó, auxiliándose con el aparato de proyecciones, disertará acerca de «Transporte de heridos en campaña».

Cuenta un periódico que la desgraciada María Luisa Sánchez, hija del capitán Sánchez, que comenzó su vida de reclusa en el penal de Alcalá con manifiesta rebeldía á la Iglesia, ha requerido los auxilios espirituales, y anteaer hizo confesión general de sus culpas ante el digno sacerdote D. José Molero.

El Consejo provincial de Fomento ha felicitado á la Alcaldía presidencia, en oficio de 2 del actual, por la acertada gestión emprendida para conseguir la observancia de las disposiciones que protegen á las aves insectívoras, y que por ello favorecen los intereses de la agricultura.

En el café Nacional se celebró anoche un banquete en honor del candidato maurista por el distrito de la Latina, derrotado en las últimas elecciones municipales, D. Zótico Sánchez.

Numerosos industriales del distrito, de diferentes matices políticos, y muchos amigos particulares de D. Zótico, asistieron á este acto, que tuvo el carácter de fiesta íntima.

No hubo discursos en la verdadera aceptación de la palabra, pues sólo algunos concurrentes al acto pronunciaron breves palabras para ofrecer el homenaje al Sr. Sánchez y dedicar á éste cumplidos elogios.

La Patrona de la Infantería

EN MADRID

Ayer ha dado principio en la iglesia de San Pedro, de esta corte, la novena que a Nuestra Señora de la Concepción viene haciéndose, a expensas de su Archicofradía, cuyos cultos dieron principio el año 1638, siendo, por consiguiente, la novena más antigua ó de las más antiguas que se celebran en Madrid al Misterio que ayer conmemoró la Iglesia.

En el templo de San Francisco el Grande se ha venido celebrando la suntuosa novena a la excelsa Patrona de España, en la que el orador Sr. Cervero, dignidad en la catedral de Orihuela, ha pronunciado notables sermones.

Entre las funciones que en la festividad de ayer se han celebrado con mayor solemnidad figuran la de San Millán, en que el capellán de la Beneficencia provincial de Madrid, don Domingo Blázquez Majarrés, ha demostrado sus excelentes dotes oratorias durante la novena que se ha celebrado en el magnífico templo; la de la catedral; la de la iglesia parroquial del Pilar, habiendo pronunciado excelente panegírico D. Emilio Franco; la de San Pedro el Real, en que ha predicado el padre Loscos; y la de la iglesia parroquial de San Jerónimo, en que ha tenido el panegírico el eminente orador, magistral de la catedral de Madrid, Sr. Vázquez Camarasa; y la de la iglesia de San Pascual, que tuvo el panegírico el doctor Ruau, rector del monasterio de Religiosas Bernardas; y la de las Calatravas, pronunciando el panegírico el Sr. Béjar.

Finalmente, se ha celebrado la festividad del día en sesenta y nueve templos de Madrid, entre parroquias, iglesias y monasterios, cuyas funciones han revestido, en más ó en menos, mucha solemnidad.

Ayer ha dado principio, en la parroquia iglesia de Santa María la Real de la Almudena, una solemnisísima novena a Nuestra Señora de la Concepción, en la que predicará todas las tardes el muy notable orador, cura párroco de la mencionada parroquia, D. Bonifacio Sed.ño de Oro.

En los cuarteles.

Con la misma solemnidad y animación que en años anteriores se ha verificado en los cuarteles de esta corte, donde se alojan tropas de Infantería, la festividad de su excelsa Patrona la Purísima Concepción.

A continuación reseñamos los festejos celebrados en los cuarteles siguientes:

En el cuartel de María Cristina.

Alójase en este cuartel el regimiento inmemorial del Rey, de cuya unidad se encuentran en Madrid los segundo y tercer batallones. El primero está de guarnición en Tetuán.

Manda el regimiento el laureado coronel Excmo. Sr. D. Pío López Pozas, siendo tenientes coroneles de los batallones los señores D. Joaquín Roselló, D. Francisco Zubillaga y D. Diego Estrada.

Anteayer, según hablamos anunciado, se verificaron las fiestas de vísperas, que consistieron en un concurso de carreras militares por la pista de obstáculos, que tuvo efecto a las dos y media de la tarde.

Se distribuyeron tres premios en metálico a las patrullas que llegaron antes a la meta.

A las tres se jugó un gran partido de balompié. A las cinco se verificó una función de teatro, en la que se representaron dos jugetes cómicos; fué leído un poema patriótico de D. Enrique Casal; se exhibieron varias películas cinematográficas, y un célebre y aplaudido transformista interpretó varios números de imitación de cupletistas, amenizando la rondalla los intermedios.

Con la música y banda del regimiento se organizó, a las ocho, animada retreta, cantando el himno del orfeón de esta unidad.

Ayer, a las siete, las bandas tocaron diana, y a las once asistió la tropa a una misa solemne, terminada la cual se distribuyeron premios y diplomas a los que durante el año se hicieron acreedores a ello por su ejemplar conducta.

La comida extraordinaria tuvo lugar a las doce.

A las dos y treinta una gran función de circo en los solares vecinos al cuartel distrajo a los soldados con sus múltiples y graciosos números.

Una cabalgata histórica recorrió las calles del cuartel, disolviéndose en el patio grande del mismo, donde se quemó una vistosa colección de fuegos artificiales, terminándose los festejos con una retreta a las ocho.

Los programas que se repartieron, impresos en cartulina, fueron muy elogiados por el gusto y elegancia que revelaban. En la portada aparecía, en hermoso grabado, la imagen de la Purísima, y dentro, al lado del retrato de nuestro Soberano, figuraba impreso el himno del regimiento.

Todo resultó con una organización perfecta, reinando la mayor alegría entre los soldados, sin que ocurriera el menor incidente, lo cual dice mucho en favor de los jefes y oficiales y de las clases y tropa de este regimiento.

En San Francisco.

Se alojan en este cuartel los batallones segundo y tercero del regimiento de León, número 38.

Esta unidad está mandada por el coronel D. Alfredo de Castro, siendo teniente coronel de uno de los batallones que forman parte de la guarnición de esta corte D. Antonio Losada Ortega.

El primer batallón se encuentra en Africa, al mando del teniente coronel D. Francisco Sirvent, siendo comandante D. Ramón Serret.

Ayer mañana, a las ocho, la banda y música del regimiento entonó alegre diana en el patio del cuartel y calles contiguas.

Una misa rezada en la iglesia de San Francisco el Grande, a la que asistió la tropa, fué dicha a las nueve y treinta, y un concurso literario, con lectura de trabajos y distribución de premios, se verificó a las diez, ejecutando en los intermedios la banda de música varias piezas de su selecto repertorio.

A las once se sirvió a la tropa una espléndida comida, y a las doce se verificó la de los sargentos.

También figuraba en el programa de festejos la lidia de dos novillos, que fué suspendida por el mal tiempo, terminando con la presentación de la murga gaditana *Los piratas del siglo XX*, que hizo las delicias de los concurrentes.

Muchos invitados acudieron a estos números.

También reinó mucha animación y orden en el desarrollo de los diversos festejos que componían el programa, cuidándose los jefes y oficiales con paternal cariño de su tropa, que pudo reír y gozar lo que estas expansiones permiten.

En el Conde-Duque.

En este cuartel se halla la representación del regimiento de Saboya, número 6, cuyo coronel, D. Eduardo Castell, se encuentra en Tetuán con los batallones primero y tercero, y el segundo, al mando del teniente coronel D. Alfredo Nouville, se halla de guarnición en Larache.

El jefe representante es el comandante don Angel Amores, con varios oficiales a sus órdenes.

Como no reúnen más que unos cien hombres en Madrid, contando los del cuerpo en instrucción, los festejos no pudieron revestir gran solemnidad.

No obstante, gozó la tropa de ranchos extraordinarios y permisos para asistir a espectáculos.

En la Montaña.

Igualmente ocurrió en este cuartel, en el que se aloja la representación del regimiento de Wad-Ras, número 50, encontrándose su coronel, D. Alejandro Dema, en Tetuán con los batallones segundo y tercero, que mandan los tenientes coroneles D. Angel Moreno y D. Fernando Acevedo.

El primer batallón se halla en Avila, al mando del teniente coronel D. Pedro Naviera.

Ranchos extraordinarios, permisos y demás concesiones propias de este día fueron las expansiones de los soldados de esta representación.

En los Docks.

El regimiento de Asturias, número 31, que manda el coronel D. Cristino Bermúdez de Castro, se aloja en este cuartel. Son tenientes coroneles de los batallones D. Fernando Rueda, D. Antonio Dabán y D. José Iglesias.

A la tropa de este regimiento le fueron servidos ranchos extraordinarios, asistiendo dicha unidad a una misa solemne, que se verificó a las once.

Todo el personal de este regimiento tenía permiso para asistir a la función de las cuatro de la tarde en el teatro de Apolo.

Los oficiales se reunieron en el cuarto de banderas a las once y media, celebrando la festividad del día con un «lunch».

En el ministerio de la Guerra.

Las secciones de ordenanzas del ministerio de la Guerra, cuyo primer jefe es el coronel D. Luis Fernández de Castro y segundo el comandante D. Mariano Martínez, también celebraron la fiesta de la Purísima Concepción.

Suculentas comidas extraordinarias para la tropa y banquete para los sargentos y brigadas conmemoraron el día.

A los suboficiales, brigadas y sargentos se les gratificó con 4 pesetas, y con una a los cabos y soldados.

La Cruz Roja y la Patrona.

La Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio ha festejado el día de su Patrona con una misa solemne, celebrada en la iglesia del Carmen, en la que ofició el capellán de la ambulancia, Sr. Ancaes, y a la que asistió toda la fuerza y numeroso público, compuesto por socios y distinguidas señoras, que con sus esfuerzos cooperan a las distintas obras benéficas que tiene establecidas la Comisión.

En el domicilio social se distribuyó una peseta a cada camillero, 1,25 a los cabos y 1,50 a los sargentos, reinando gran entusiasmo y alegría.

Por la noche, los jefes, oficiales y socios cenaron en el hotel Ritz.

El próximo domingo, a las once, en la capilla de la Comisión (Infantes, 23) se dirá la misa de reglamento en sufragio de los socios fallecidos, quedando invitados para presenciar tan solemne acto los socios que deseen asistir.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La fiesta de la Purísima se celebró con gran solemnidad.

La mayoría de los balcones de las casas, así del centro como del Ensanche, ostentan colgaduras, y la bandera nacional ondea en todos los edificios públicos.

Un día verdaderamente de primavera favorece la fiesta.

En la catedral ha celebrado el obispo de pontifical, cantándose la misa a gran orquesta.

Después recibieron los felices la bendición papal.

Terminada la misa, se organizó la procesión, que recorrió los alrededores de la iglesia, asistiendo a la misma el Cabildo, un concejal, en representación del alcalde; la Cofradía de la Virgen, llevando la imagen de plata de la misma bajo palio.

No ocurrió ningún incidente.

Los Cuerpos de Infantería celebraron la fiesta de su Patrona en la iglesia de San Agustín.

Asistieron el capitán general, el gobernador, una Comisión del Ayuntamiento y otras autoridades, Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos y un gentío extraordinario.

Al terminar, el capitán general revisó las fuerzas, que desfilaron a los acordes de las bandas, resultando un espectáculo animadísimo.

Como de costumbre, en los cuarteles se sirvió un rancho extraordinario a las tropas, y desde el castillo de Montjuich se hicieron las salvas de ordenanza.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Los regimientos de Infantería de esta plaza han ce-

lebrado la fiesta de su excelsa Patrona, con misa de campaña y festejos en los cuarteles.

A la misa asistieron los generales Salcedo y Dolz.

EN TOLEDO

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) En la Academia de Infantería se ha celebrado la fiesta de la Patrona del Arma con una misa en el patio del Alcázar, a la que han asistido las autoridades civiles y militares y el batallón de alumnos.

Después se ha celebrado un banquete en la Academia, con asistencia de profesores y alumnos.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los regimientos de Infantería de Otumba y Tetuán han celebrado la fiesta de su Patrona con varios festejos, organizados en los cuarteles.

A los soldados se les sirvieron ranchos extraordinarios.

También se dijo una misa en sufragio de los militares fallecidos que pertenecieron a los mencionados regimientos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS TEATROS

APOLLO

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 11.º vermouth de gran moda, representándose los dos últimos grandes éxitos de este teatro: *El nido del príncipe* y *Diana cazadora*, ó *Penya de muerte al amor*.

El viernes, a las seis de la tarde, a petición del público, la célebre ópera en dos actos del maestro Vives *Maruxa*, gran éxito de los renombrados artistas Emilia Iglesias, Rafaela Leonis, Pablo Gorgé, Matías Ferret y Rafael López.

En la próxima semana, estreno de la fantasía cómica-lírico-dramática en tres actos, divididos en once cuadros, *Hijo del Sol*.

Cómico.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, octavo vermouth de la temporada, representándose las aplaudidas obras *La casa de Quirós* (dos actos) y *El gusano de luz*.

Por la noche, a las diez y cuarto, la película cómica-lírico-bailable *¡Eche usted señoras!* y la celebrada farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, *La casa de Quirós*, extraordinario éxito de risa.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se pondrá en escena en este elegante teatro la graciosísima comedia en tres actos *El amigo Teddy*.

A las diez de la noche, segunda representación del drama de gran éxito *El místico*. En esta obra el eminente Tallaví hace una de sus más perfectas y admiradas creaciones.

CINES Y VARIETÉS

Triano-Palace.—La dirección de este teatro, visto el constante y creciente favor del público, ha acordado establecer, a partir de hoy, 9, los «jueves aristocráticos» en la sección de las siete de la tarde, dedicada a nuestra alta sociedad, y en la que se presentará magnífico programa cinematográfico del más extraordinario interés, belleza y novedad. Mañana se estrenarán, entre otras muy notables películas, los episodios séptimo y octavo de la maravillosa cinta *El cofrecillo negro*. Asimismo ha dispuesto que la sección de las cinco de la tarde de dichos jueves se denomine «sección infantil», dedicada especialmente a los niños, y en la que éstos disfrutarán de un escogido programa, compuesto de películas cómicas, de verdadera gracia, interés y moralidad. *Tres gallos para una gallina* y *Salustiano cura la nevastenia* son cintas cómicas que, entre muchas otras, hoy causarían las delicias de nuestra gente menuda.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Traslados: Jefe de Negociado de segunda D. Alberto Somoza y Armas, de Lugo a la Coruña.

Idem de segunda D. Adrián Hernández Cerezo, de Pamplona a la Dirección general.

Idem de tercera D. Rafael Pérez Gancedo, de Zamora a Pamplona.

Idem de tercera D. Antonio Segura Candelá, de Alcoy a la Caja Postal de Ahorros.

Idem de tercera D. Manuel Navarro y García, de Córdoba a la Inspección undécima.

Idem de tercera D. José Luis Roca, de Palma a la Caja Postal de Ahorros.

Idem de tercera D. Francisco Rivas Cabo, de El Ferrol a Orense.

Oficial primero D. Amalio García Ontiveros, de Torreveja a Huelva.

Idem primero D. Felipe García Martín Nevado, de Almazán a la Central.

Idem primero D. Pedro Bueso Contreras, de la Dirección general a la Caja Postal de Ahorros.

Idem primero D. Manuel Velasco Abascal de Leor a la Central.

Idem cuarto D. Juan Frías y Bouzas, de Valladolid a León.

Idem cuarto D. Fausto Salicio Rivero, de San Antolín de Jbias a Salamanca.

Idem cuarto D. César Sánchez Paniagua, de Hervás a la Central.

Idem cuarto D. Vicente Torrente Villacampa, de Barcelona a Huesca.

Idem cuarto D. José Jesa y Monje, de Canfranc a Hecho.

Idem cuarto D. Juan J. Martínez y Torres, de Cifuentes a la Central.

Idem cuarto D. Antonio López Montero, de Ortigueira a El Ferrol.

Idem cuarto D. Emilio Añjo Longay, de la Central a Teruel.

Idem cuarto D. Enrique Castaños y Sicardo, de Teruel a Irún.

Idem cuarto D. Eduardo Catalina y Martínez, de Castrogeriz a León.

Idem cuarto D. José Cruz y Cubillo, de Santa Cruz de Tenerife a La Laguna.

Idem cuarto D. Cristóbal Echebuz y Muñoz, de Castrogeriz a León.

Idem cuarto D. Antonio María García y Santar, de Lugo a Carmona.

Idem cuarto D. Fernando Girón López, de Santander a Melilla.

Idem quinto D. Juan Hinojar Pons, de Málaga a la Central.

Idem quinto D. Salvador Freijedo Sainz, de Lugo a Orense.

Idem primero D. Luis Martín Mateos, de la Coruña a Valencia.

Idem segundo D. Julián Rodríguez Corona, de la Dirección general a la Caja Postal de Ahorros.

Idem segundo D. Luis Vega Valdés, de Carmona a la Caja Postal de Ahorros.

Idem segundo D. Agustín Bret Villaverde, de la Dirección general a la Caja Postal de Ahorros.

Idem segundo D. José Hernández y García, de la Dirección General a la Caja Postal de Ahorros.

Idem segundo D. Eduardo García Nava, de León a la Caja Postal de Ahorros.

Idem tercero D. Jesús María de Castro Aguiló, de Vergara a Vitoria.

Idem tercero D. Juan Caracul Ponce, de Jaén a Pozoblanco.

Idem tercero D. Manuel Flor de Izaguirre, de Irún a Teruel.

Idem tercero D. Plácido Zulategui Villanueva, de Irún a Zumárraga.

Idem tercero D. Manuel Capilla Delgado, de Huelva a Badajoz.

Idem tercero D. Saturnino Martín Arranz, de la Central a la Caja Postal de Ahorros.

Idem tercero D. Vicente Pérez Cuevas, de la Dirección general a la Caja Postal de Ahorros.

Idem tercero D. Jaime Ripoll Lamarca, de la Dirección general a la Caja Postal de Ahorros.

Idem tercero D. Bernardo Lozano León, de León a la Caja Postal de Ahorros.

Idem tercero D. Pablo de Pablos y Lucas, de Segovia a la Caja Postal de Ahorros.

Idem tercero D. Jesús Valls Domenech, de Irún a la Central.

Idem tercero D. Eduardo Bravo y González, de Laredo a la Central.

Idem tercero D. Rodolfo Cavacasillas Corchero, de Huelva a Badajoz.

Idem tercero D. Nemesio Alvarez y Alvarez, de la Central a la Dirección general.

Reingreso: Lo ha solicitado el oficial de segunda clase, en situación de licencia ilimitada, D. Carlos Flores y González.

Licencias ilimitadas: Se les ha concedido, a su instancia, a los oficiales quintos D. Alfonso Núñez Sánchez y D. Eugenio Salameño Resa, quedando ambos en situación de supernumerarios en la escala de su clase.

Telegramas.

Telegramas en depósito del día 7 de diciembre de 1915, no entregados por diferentes causas:

Francisco Puig, Santa Brígida, 9.—Lorenzo López (sin señas).—Paquita Gil Costa, Florencia, 8, principal.—Victorio Villar, Fernando VI, 21.—Pedro Martínez (sin señas).—Antonio Pérez, Carretas, 23.—Manuel Fuentes, Fuencarral, 102.—Pedro Mieras (sin señas).—José Naranjo, Estafeta y Correos.—Julián Claudio Ferrero, Fuencarral.—Saturio Blanco, Sombriería, 19.—Díaz, Mayor, 72. Hansmoller, hotel Alhambra.—Betis (sin señas).

Recaudación en once meses

De los datos completos de la recaudación obtenida por la Hacienda en noviembre último, resulta lo siguiente:

Hubo alza de 283.323 pesetas en la contribución territorial; 75.222 en la industrial; 753.634 en derechos reales; 859.644 en Aduanas; 1.736.461 en azúcares; 265.188 en transportes; 22.142 en alumbrado; 664.904 en propiedades; 2.482.138 en Timbre; 3.494.252 en Loterías, y 534.389 en otros recursos.

Los únicos conceptos que ofrecen baja fueron los de utilidades, por 766.040 pesetas; minas, 8.051; cédulas, por 2.495; alcoholes, 516.231; Consumos, 256.729, y Tabacos, 673.555 pesetas.

Deducidas estas bajas de aquellos aumentos, queda un alza líquida de 8.948.196 pesetas en el mes último.

La recaudación durante los once meses transcurridos del año actual asciende a 1.239.14 millones de pesetas, cantidad que acusa un alza de 54,50 millones con relación a igual período del año anterior.

Pero como en aquel total de recaudación figuran 134 millones de aumento por la negociación de obligaciones del Tesoro, si se prescinde de dicha suma, resultará que en los conceptos contributivos ordinarios hay una baja de 79,50 millones de pesetas en los nueve meses.

De esta baja corresponden 64,39 millones a la renta de Aduanas; 5,26 a Tabacos; 4,48 a Timbre; 3,12 a Alcoholes; 2,16 a Consumos; 1,35 a minas; 1,78 a azúcares, un millón a transportes, y otras cantidades de menor importancia.

En cambio hubo aumentos de 4,57 millones en derechos reales; dos millones en utilidades; medio millón en Loterías, 3,47 millones en propiedades, y 410.000 pesetas en territorial.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 84. Teléf. 5.307.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

Para reponer una casa visitada en Madrid

LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Enormes partidas de géneros. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Siempre ocasiones para comprar barato. Siempre novedades. Viuda de Isidoro García.-Ventas al por mayor y menor.-15, PUERTA DEL SOL, 15, prales.-Entrada libre.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Gregorio Cabrerizo y Huerta
Oficial celador de primera clase del Cuerpo de Ingenieros del Ejército, condecorado con varias cruces rojas y blancas del Mérito Militar y medalla de Alfonso XII, benemérito de la Patria.
FALLECIO EL 10 DE DICIEMBRE DE 1914
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Su sobrina, doña Natividad Cabrerizo y Cabrejas; su sobrino político, D. Marto Galván Octavio; sobrinos y demás familia,
SUPPLICAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 10, por la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

EDUCACION SUIZA
PENSIONADO
Chateau de Lancy, Genève.
Mr. Descomps, Ecónomo del Chateau de Lancy, Instituto de Jóvenes, de paso en Madrid hacia el 10 de diciembre, dará detalles sobre dicho Instituto, y se encargará, á su regreso, de llevarse consigo á los jóvenes que quisieran acompañarle.—Dirigirse á Mr. Descomps, Poste Restante.—MADRID.
CHANCLOS DE GOMA
Para caballeros, á..... 3,50, 4 y 5 pesetas.
Para niños, á..... 2,50
LA INESPERADA.—CRUZ, 15
(Esquina á Núñez de Arce.)
Se liquidan los muebles
que hay en alcobas, comedores, despachos y salas, garantizados por dos años; no comprar sin visitar esta casa.
EXPOSICION.—Plaza Celenque, 1 (esquina Arenal).
REGALO La Virgen del Pilar Mayor, 34, rebaja los precios de confecciones de piel.
Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.942

CATARATAS
Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del doctor oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid: J. Bonald, Núñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18, primero izquierdo.
Fineza rústica y urbana
en término de Vallecas, se vende: Resto de las edificaciones que formaron la fábrica de loza «La Constancia», y tierras de labor lindantes con ella, incluida carretera de 300 metros, que comunica esta finca con el kilómetro 7 de la carretera general de Madrid á Valencia.
Dirigirse: Juan Falco; Velázquez, 12, segundo.
Vourette vende ó cambio. Orfila, 5.
Sras: somb. adnados, 7 pts.; Sheeh, 2,50. San Onofre, 8 pl.
Vendo ocasión doble factón Rochet Schneider. Orfila 5
ATENCION
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

UNDECIMO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Faustina Rodríguez Ayllón
FALLECIO
EL DIA 8 DE DICIEMBRE DE 1904
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su hermano político, D. Fortunato de Selgas; sobrinos, D. Ecequiel y D. Juan de Selgas y Marín, y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (8)

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallecas. Depósito y muelles en Madrid.
PLAZA DE CASTELLAR, 5 P. ALFONSO, 73
F. C. de Vallecas.—Cantarras.
Teléfono 1.028. Teléfono 1.293.
PRECIOS
600 kilos de yeso negro ordinario..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELEFONO 2.821

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para
MELILLA.—CUTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

CAFES
Desde 4,50 hasta 3,50 pts. kilo. M. cola, Moka, Caracillo y P. Saco, 3,40 pts. kilo. Chocochitos á brazo. Plaza de Santa Ana, 12
SUSTITUTOS
Se admiten para el Ejército de Africa, buen premio.—Juanelo, 18, segundo.
Ciruelos Claudios
Se venden 2.000, clase superior, tres reales uno. Manuel Caballero. El Esparragal en Talavera de la Reina.
FABRICA DE LOZA DE VALDEHERRILL 82 kilómetros de la Puerta del Sol, se vende. Buena casa vivienda, muchos grandes talleres, máquinas de vapor y de gas pobre, utilizables para establecer industria.
Saldo aisladores de porcelana para baja tensión.
Dirigirse: **JUAN FALCO: VELAZQUEZ, número 12, segundo.**
ATENCION
En el Salón LimpiaBotas, Preciados, 32, encontrarán, además de este esmerado servicio, un gran surtido en toda clase de encendedores de todas marcas y precios, y las únicas y verdaderas piedras metálicas. No confundirse: Preciados, 32.

Probad el "CARMIOI"
Varios frascos de este inmejorable dentífrico contienen vales, canjeables por su valor, de 1,50, 2 y 10 pesetas. Adquiridos en las Perfumerías de Fortis, Inglesa, Urquiola, Oriental, Villafraña, Villegas, Santa Bárbara, y Farmacias de Torre-cilla, García Vázquez y Borell. Indicaremos los agraciados. Frasco, 1,25 pts.
BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID
CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la **Solución Pautauberge** que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI

VENTA DE ARBOLES
Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbutos y cobollas de Holanda.
POUZET, Carrera San Jerónimo, 37.—Ma 1.ª.
EL CARBON BARATO
Encina, quintal, 3,50. Saco, 40 kilos, 5. Cisco encina, 2,40. Herra, 3,75. Pícion, 3,25. Alcalá, 30. A bada, 5. Gta. Quevedo, 3. Alberto Aguilera, 47. Valencia, 2. Jesús y María, 8. Calatrava, 16. Claudio Coello, 60, y San Vicente, 3. Tels. 4.045 y 3.053.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RECAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
á los vinos tintos extranjeros.
PRECIOS
EN LA ESTACION DE CENICERO

	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9
CALIENTABAÑOS ELECTRICOS
Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos.—Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.
Traducciones de idiomas. Escalatiná, 12. 1.ª Izqda.

IMPOTENCIA
operadores, médicos especialistas (enigmas, resaca, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con el **SELOS-PARIS** 7 ptas. caja farm. Puerto Sol, 6. Tratamiento científico, garantido, 15 años de experiencia. Para informes, consulte el prospecto que acompaña. Antiguo Consultorio del Dr. Paris, Conde Romanones, 3, Madrid. Resaca: frote la medicación y grase la zona afectada á que le pida. (Resaca: frote la medicación y grase la zona afectada á que le pida.)
DINERO
á comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado Correos 823.
XIV ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA
D.ª Cristina Romaguera
Y GINER
Falleció el día 9 de diciembre de 1870
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarla á Dios. (7)

SUBASTA
voluntaria y extrajudicial de la casa núm. 40 de la calle de Ferraz, de esta corte, que mide una superficie de 316,52 metros cuadrados. Se celebrará, sobre el tipo de 135.000 pesetas, á las once del día 20 de diciembre de 1915, en la Notaría de D. José Tovar, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos de la finca y el pliego de condiciones, todos los días laborables, de 10 á 1 y de 4 á 7, cuya casa renta anualmente 13.400 pesetas.
NEGOCIO CINEMATOGRAFICO en marcha con sucursal en Barcelona, aparatos, 50.000 metros películas y propaganda, se traspasa al contado.—Serrano, 5, entresuelo.—De 4 á 7.
GRANDES FABRICAS
Calzados **"LA IMPERIAL"**
Producción diaria, MIL PAISES: Madrid, Bilbao, San Sebastián, León.
Como este modelo:
En Box-calf negro, una suela, la cosida, 14 pesetas.
Idem, id., con dos suelas, 15 pesetas.
Entos á provincias.
Pedid catálogo.
Apartado 559. MADRID.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramón García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9
CALIENTABAÑOS ELECTRICOS
Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos.—Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.
Traducciones de idiomas. Escalatiná, 12. 1.ª Izqda.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mat de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romaditos, de los Escarlatinos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris.
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.
SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Lontevidero y Buenos Aires.
El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 14 de Coruña y el día 19 de Cádiz para Río Jan-iro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor MONTERRAT saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Caruña para Habana, Veracruz y Tampico.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor ISLA DE PANAY saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

Perros lúlus
Pomerianas, canarios flautas buenos cantores. Caprasi. Plaza Santa Ana, 5.
TOS
Calma instantáneamente con Jarabe Lorenzini, 2 pts. frasco. Arenal, 2, y prles. farmacia.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO
Si sufris de anemia, si os sentis fatigados, si sufris debilidad general, tomad el delicioso **PHOSCAO**
El más exquisito de los desayunos, alimento ideal aconsejado á los convalecientes, á los débiles, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago.
DE VENTA: FARMACIAS Y BUENAS DROGUERIAS
Depósito: FORTUNY HERMANOS, 32, Hospital, Barcelona.

AGUAS minerales naturales de **CARABANA**
Proprietarios: Vda. é hijos de R. I. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12. Madrid

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9
CALIENTABAÑOS ELECTRICOS
Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos.—Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.
Traducciones de idiomas. Escalatiná, 12. 1.ª Izqda.

DOLOR DE CABEZA
Neurragias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANIA** del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Pícdas en farmacia.

NEGOCIO
Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por el mismo. Casa única en forma de operar. Inf. gratis. Suñer, 10, 1.ª, de 4 á 8.
ESTERAS
Minotero. Saldo por fin de temporada tolas las existencias á mitad de precio.—T.º 6.020. Solinas, Carranza, 7.

AGUAS minerales naturales de **CARABANA**
Proprietarios: Vda. é hijos de R. I. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12. Madrid

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9
CALIENTABAÑOS ELECTRICOS
Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos.—Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.
Traducciones de idiomas. Escalatiná, 12. 1.ª Izqda.

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas